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«Αγαπητέ μου Κώστα...», ήταν 
η προσφώνηση του πρωθυπουρ
γού στην επιστολή που απηύθυνε 
στον παραιτηθέντα υπουργό Εθ- 

. νικής Οικονομίας Κώστα Σημίτη. 
Πάγια άλλωστε τακτική του κ. Πα- 
πανδρέου είναι αφού εκθέτει 
τους υπουργούς του στα μάτια 
του κόσμου και των κομμάτων να 
τους αποκαλεί «αγαπητέ μου». Ο 
«αγαπητός» λοιπόν κ. Σημίτης, 
γνωστός για την υπευθυνότητα 
και την ευθιξία του (άσχετα αν 
συμφωνεί κανείς ή όχι με τις από
ψεις του) θεώρησε εύλογα ότι η 
στάση του -ανεύθυνου- πρωθυ
πουργού συνιστά τουλάχιστον 
μείωσή του και παραιτήθηκε.

Χθες το μεσημέρι στο πρες 
ρουμ όταν ανακοίνωσε την πα
ραίτηση αυτή, ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Γιάννης Ρουμπάτης 
(ως δεύτερη είδηση μετά την... 
άφιξη του Ούγγρου πρωθυπουρ
γού κ. Γκρος!) υπήρξε σειρά ερω
τήσεων ως προς τις γελοιότητες 
που σημειώθηκαν προχθές το

ΜΕΤΑΤΙΘΕΤΑΙ ΞΑΦΝΙΚΑ 0 ΣΟΛΩΜΟΣ ΣΤΟ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
βράδυ στη Βουλή, οι οποίες και 
οδήγησαν στα γνωστά γεγονότα. 
Ο κ. Ρουμπάτης δεν απάντησε 
ουσιαστικά σε τίποτα, παραπέμ- 
ποντας συνεχώς στην ομιλία του 
πρωθυπουργού στη Βουλή. Ο κυ
βερνητικός εκπρόσωπος σε ερώ
τηση αν προβλέπεται παραίτηση 
του υφυπουργού Εθνικής Οικο
νομίας κ. Καρατζά και του διοικη
τή της Τράπεζας Ελλάδας κ. Χα- 
λικιά, απάντησε «όχι», ενώ το 
«δεν γνωρίζω» ήταν η απάντηση 
σε ερώτηση αν πρόκειται να πα- 
ραιτήθούν στενοί συνεργάτες 
του κ. Σημίτη.

Οι επιστολές
Από τις επιστολές που αντάλ

λαξαν οι κ.κ. Παπανδρέου και Ση
μίτης φαίνεται καθαρά (όπως και

Βαδίζουμε προς 
νέο 1985 και

πρόωρες εκλογές
Σ οβαρές πολιτικές εξελίξεις πιθανολογούνται από παρατηρη

τές με άξονα την κυβερνητική κρίση από την παραίτηση 
Σημίτη, ενώ στην οικονομία καταγράφονται ήδη αρνητικότατο 

έως και ανησυχητικά σημάδια.
Από οικονομικούς παρατηρητές υποστηρίζεται ότι αν σύντομα 

δεν ανατραπεί η απόφαση για επιβολή νέας έκτακτης εψ’ άπαϊ 
εισφοράς στις επιχειρήσεις και μαζί της ο εισηγητής της υπουρ
γός Οικονομικών κ. Τσοβόλας με νέα πρωθυπουργική παρέμβαση, 
τότε μπορούμε να προεξοφλούμε ότι βαδίζουμε στο δρόμο των 
πρόωρων εκλογών.

Η εξήγηση που δίνεται από τους παρατηρητές στην άποψή 
τους αυτή στηρίζεται στα ακόλουθα δεδομένα και πληροφορίες: 

Πριν ακόμη από το τελευταίο ΑΣΟΠ η κυβέρνηση είχε αποφασί
σει τον ετεροχρονισμό της ΑΤΑ του πρώτου τετραμήνου και γνώ
ριζε ότι αυτό θα προκαλέσει την αντίδραση των αριστερών - 
λαϊκιστών ακόμη και μέσα στο ΠΑΣΟΚ. Στη φάση εκείνη λέγεται 
ότι με εισήγηση του κ. Τσοθόλα επιλέχθηκε ως αντίβαρο στις 
αντιδράσεις της Αριστερός η επιβολή της έκτακτης εφ’ άπαξ 
εισφοράς στις επιχειρήσεις (της δεύτερης σε τρία χρόνια και 
μάλιστα αυτής αναδρομικά).

Τόσο το ένα μέτρο όσο και το άλλο είχαν πολύ χαμηλό οικονο
μικό αντίκρυσμα και κόστος, αλλά ιδιαίτερα μεγάλο πολιτικό 
βάρος. Συγκεκριμένα ο ετεροχρονισμός της ΑΤΑ κόστιζε και 
κοστίζει μόνον 15-17 δισεκατομμύρια και επομένως εύκολα από 
οικονομική άποψη μπορούσε να ανατραπεί. Αν απλουστεύσουμε 
τα πράγματα ονομάζοντας πολιτική Σημίτη την αρχική απόφαση 
του ΑΣΟΠ και πολιτική Παπανδρέου την απόφαση να μην ετερο- 
κρονισθεί τελικώς η ΑΤΑ του πρώτου τετραμήνου, η πολιτική 
Παπανδρέου θα δώσει στους μισθωτούς - συνταξιούχους κάτι 
λιγότερο από 300-800 δραχμές τον μήνα το πολύ παραπάνω σε 
ετήσια βάση στον καθένα, από όσα θα έπαιρναν με την πολιτική 
Σημίτη. Αυτό είναι το εμφανές χαμηλό οικονομικό κόστος.

Υπάρχει όμως και το απροσμέτρητο διπλό πολιτικό κόστος. Το 
πρώτο προϋπήρχε της παραιτήσεως Σημίτη και ήταν ο κίνδυνος 
να φουντώσει ο πληθωρισμός ήδη από τις αρχές του χρόνου. Το 
δεύτερο ανέκυψε μετά την παραίτηση Σημίτη και είναι ότι εκτός 
από το φούντωμα του πληθωρισμού το οποίο προεξοφλείται τώρα 
πια, η οικονομία οδηγείται σε παροχές που δεν αντέχει γενικώς, 
με αποτέλεσμα να επιστρέψουμε σύντομα -σ ε  λίγους μήνες- στην 
κατάσταση του 1985 δηλαδή τα πρόθυρα της χρεοκοπίας, κατά
σταση για την οποία εκτιμάται ότι έχουμε ήδη βάλει πλώρη ολο
ταχώς.

Λέγεται λοιπόν ότι για να προλάβει πριν γίνει αυτό εμφανές 
στο πλατύ κοινό ο πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου, θα δοκιμάσει 
την τύχη του σε πρόωρες εκλογές. Αυτό μάλιστα θα γίνει με 
προσπάθεια να αποκρυβεί από τους πολίτες ότι αμέσως μετά τις 
εκλογές θα τους πάρουν πίσω όχι απλώς τις 300-800 δραχμές της 
ετεροχρονισμένης ΑΤΑ, αλλά σημαντικά πολλαπλάσια ποσά από 
το πραγματικό τους εισόδημα, όπως έγινε και μετά το 1985.

Αυτές είναι οι ενδεχόμενες εξελίξεις αν φυσικά δεν έχουμε 
νέα πρωτοβουλία Παπανδρέου και ακύρωση της έκτακτης εισφο
ράς του αριστερού δηλαδή αντίβαρου. Η εισφορά αυτή ενώ έχει 
αστεία απόδοση (20,5 δισεκατομμύρια σε ένα προϋπολογισμό με 
έλλειμμα 1.150 δισεκατομμύρια δραχμές), από πολιτική πλευρά 
φαίνεται ικανή να καταστρέψει οριστικά και αμετάκλητα κάθε 
διάθεση για επενδύσεις ελληνικές και ξένες και κάθε αναπτυξι
ακή παραγωγική δραστηριότητα.

Την πρώτη ημέρα «λειτουργίας» της και χωρίς να έχει ακόμη 
τυπικά επιβληθεί, η εισφορά έριξε γύρω στο 15% τις τιμές στο 
Χρηματιστήριο και πολλές από τις ζημιές αυτές τις υπέστησαν οι 
κρατικές τράπεζες που έχασαν αρκετά δισεκατομμύρια σε ένα 
24ωρο με την πτώση της αξίας των μετοχών τους. Και για σήμερα 
βλέπουμε...

Οι αρνητικότατες αυτές εξελίξεις προεξοφλείται ότι δεν μπορεί 
να ανατραπούν αποκλειστικά και μόνο επειδή ο νέος υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας κ. Ρουμελιώτης θεωρείται και είναι μετριο
παθής και ελάχιστα διαφοροποιείται από τις θέσεις Σημίτη.

σεις θα διαπιστώσετε) η ασυνέ
πεια του πρωθυπουργού που 
συγκρούστηκε με το αίσθημα ευ
θύνης του Κ. Σημίτη. Η επιστολή 
παραίτησης του Κώστα Σημίτη:

«Αγαπητέ Πρόεδρε,
Σας επιβεβαιώνω και γραπτά 

την παραίτηση που σας υπέβαλα 
χθες μετά τη δήλωσή σας, με την 
οποία προσδιορίσατε εκ νέου την 
εισοδηματική πολιτική του 1988.

Η εισοδηματική πολιτική απο- 
φασίστηκε μετά από συνεχείς συ
νεδριάσεις και σε απόλυτη συμ
φωνία μαζί σας. Η ανατροπή της 
δεν με βρίσκει σύμφωνο. Ανέλα
βα το υπουργείο Εθνικής Οικονο
μίας για να επαναφέρω στην ελ
ληνική οικονομία σταθερότητα 
και να θέσω τις προϋποθέσεις για 
ανάπτυξη. Η πολιτική των δύο τε
λευταίων ετών συνέθαλε ουσια
στικά προς αυτό το στόχο. Η χθε
σινή εξέλιξη διακυβεύει τις προ
σπάθειες δύο ετών.

Η εισοδηματική πολιτική ήταν 
πράγματι δυσάρεστη για τους ερ
γαζόμενους. Προέκυψε όμως για
τί παρά τις επανειλημμένες πα
ροτρύνσεις μου η κυβέρνηση δεν 
θέλησε να περιορίσει κατά πολύ

Ο νέος  υπουργός Ε θν ικής Ο ικονομ ίας κ. Π. Ρ ουμελιώ της, 
μέχρ ι χ θ ες  υπουργός Εμπορίου.

μεγαλύτερο ποσοστό το ύψος 
του καθαρού ελλείμματος του 
δημόσιου τομέα. Μεγάλα δημοσι
ονομικά ελλείμματα δεν συμβιβά

ζονται με ελαστική εισοδηματική 
πολιτική όταν στόχος παραμένει 
ο περιορισμός του πληθωρισμού. 
Η εφαρμογή μιας πολιτικής που

θα οδηγήσει με βεβαιότητα σε 
αντίθετο αποτέλεσμα εκείνου 
που θα ισχυρίζομαι δημόσια δεν 
είναι σύμφωνη με τις πεποιθή
σεις μου. Θέλω να παραμείνω ει
λικρινής απέναντι σε σας και 
στον ελληνικό λαό. Ελπίζω οι φό
βοι μου να αποδειχθούν αθάσιμοι 
και ο νέος υπουργός να επιτύχει 
εκείνο το οποίο οι αριθμητικοί 
υπολογισμοί, οι συσκέψεις και οι 
γνώμες όλων των ειδικών απέδει
ξαν ανέφικτο.

Θέλω τέλος να σας ευχαριστή
σω για την εμπιστοσύνη και τη 
συμπαράσταση που μου δείξατε. 
Χωρίς εσάς δεν θα ήταν δυνατή η 
εφαρμογή μιας πολιτικής τόσο 
αντίθετης με τις πρακτικές πολ
λών ετών. Η συνεργασία σας 
υπήρξε πάντα πολύτιμη για μένα.

Με φιλία και εκτίμηση»
Και η απάντηση του Α. Παπαν

δρέου:
«Αγαπητέ μου Κώστα,
Καταλαβαίνω τους λόγους που 

σε οδήγησαν στην υποβολή της 
παραίτησής σου.

Θα ήθελα βέβαια να την ανακα
λούσες, γιατί έτσι στερείται η κυ
βέρνηση έναν απ' τους πιο διακε
κριμένους και ικανούς συνεργά
τες μου. Δυστυχώς, μου κατέστη
σες σαφές ότι δεν έχεις την πρό
θεση να συνεχίσεις ως υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας.

Το ΠΑΣΟΚ καταψήφισε την απλή
Αμεση προσφυγή στο λαϊκό καθαρτήριο! 

Άμεσες εκλογές, ακόμη και με απλή αναλο
γική I

Για άλλη μια φορά χθες στη Βουλή ο αρ
χηγός της Ν.Δ. κ. Κ. Μητσοτάκης απαίτησε 
την άμεση προσφυγή στο λαό - «τη μόνη 
καθαρτήριο δύναμη, που μπορεί να ξεπλύ
νει τα ανομήματα της εξουσίας».

Κατά την «τυπική-πρόσχημα» συζήτηση 
-από την οποία απούσιαζε ο πρωθυπουργός- 
της πρότασης νόμου για την καθιέρωση της 
απλής αναλογικής η οποία απορρίφθηκε 
από την πλειοψηφία του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Κ. Μη
τσοτάκης.

ΤΟΝΙΣΕ: Κανένα δεν μπορεί να κοροϊδέ
ψει ο πρωθυπουργός. Δεν υπάρχει ΠΑΣΟΚ 
με απλή αναλογική. Θα αποσυντεθεί ορι-

Ρεπορτάζ: Ι.Α. ΠΕΥΚΙΑΝΑΚΗΣ

ΥΠΕΓΡΑΜΜΙΣΕ: Είναι εθνική ανάγκη οι 
εκλογές. Για να αποκτήσει ο τόπος κυβέρ
νηση.

ΚΑΤΗΓΓΕΙΛΕ: Έχουμε κυβέρνηση χωρίς 
πρωθυπουργό. Κυβέρνηση χωρίς πολιτική. 
Κυβέρνηση που θέλει να απολαύσει την 
εξουσία ή που φοβάται να τη χάσει για λό
γους που αυτή γνωρίζει... Πού πάει ο τόπος;

ΔΙΕΚΗΡΥΞΕ: Άμεσες εκλογές. Για να απο- 
φύγει ο τόπος βαρύτερα δεινά.

Ο κ. Μητσοτάκης δήλωσε ότι η Ν.Δ. θα 
απόσχει από την ψηφοφορία αφού δεν υπο
στηρίζει την απλή αλλά τη δέχεται προκει- 
μένου ο τόπος με άμεσες εκλογές να βγει 
από το αδιέξοδο και την κρίση.

Επανέλαβε δε ότι η Ν.Δ. σαν κυβέρνηση 
θα επαναφέρει τίμια ενισχυσμένη -που θεω
ρεί ότι συμφέρει τον τόπο- το σταυρό και το 
διπλό αριθμό υποψηφίων.
•  Ο υπουργός Εσωτερικών κ. Άκης Τσοχατ- 
ζόπουλος υπεστήριξε ότι η απλή, άδολη, και 
ανόθευτη αναλογική είναι ανεφάρμοστη, και 
ότι η συζήτηση για τον εκλογικό νόμο δεν 
ωφελεί τον τόπο που βρίσκεται... σε περίοδο 
συγκρότησης και αναδημιουργίας!!! Έμμεσα 
όμως «προσκάλεσε το ΚΚΕ σε διάλογο πα
ρασκηνίου για ανταλλάγματα» -όπως επεσή- 
μαιναν παρατηρητές- λέγοντας:

«Είναι ένα θέμα (ο εκλογικός νόμος) που 
συζητιέται ή μπορεί να συζητηθεί στο βαθ
μό που συζητιούνται και άλλα θέματα... στο 
συνδικαλιστικό, στη βιομηχανία, στη νεο
λαία... κ.λπ. Μπορεί να μπει ουσιαστικά συ
ζήτηση ώστε να μπει η μεγάλη συνεργασία 
των κοινωνικών δυνάμεων...
•  Ο κ. Ν. Καλούδης (ΚΚΕ) πήρε μεν το... μή
νυμα Τσοχατζόπουλου αλλά επέμεινε: «Δεν 
παζαρέψαμε ούτε παζαρεύουμε το ζήτημα 
του εκλογικού νόμου. Τα προβλήματα θα 
οξύνονται συνεχώς».

πει ο εκλογικός νόμος να αποφασίζεται τις 
παραμονές των εκλογών; Το Κοινοβούλιο 
πάντοτε ήταν σύμφωνο ότι συμφέρον του 
πολιτικού βίου είναι η έγκαιρη εκκαθάριση 
του εκλογικού νόμου.

Και έρχεται σήμερα ο πρωθυπουργός, που 
κατ’ εξοχήν, αυτή την άποψη υποστήριζε 
στο παρελθόν, να μας λέει, ότι αν αλλάξει 
εκλογικό νόμο θα τον αλλάξει στις παραμο
νές των εκλογών.
•  Αναφέρθηκε στη συνέχεια στις δηλώσεις 
του πρωθυπουργού μετά τη συνάντησή του 
με τον κ. Φλωράκη με τις οποίες «άφησε την 
εντύπωση ότι θεωρεί το θέμα της Απλής 
Αναλογικής εκκρεμές. Είναι αλήθεια άραγε 
αυτό; Δεν νομίζω ότι υπάρχει κανένας από 
τα 10 εκατ. Έλληνες που να το πιστεύει».

ΧΑΡ. ΦΛΩΡΑΚΗΣ: Πάντως, εγώ δεν, έκανα 
τέτοια ανακοίνωση.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μπορεί, κ. Φλωράκη να 
μην κάνατε, γιατί υποθέτω ότι είστε αρκετά 
ευφυής για να μη σας κοροϊδεύει τόσο εύ
κολα ο κ. Παπανδρέου. Δεν είναι δυνατόν 
να πιστέψω ότι τον πιστέψατε. Κανένας Έλ
ληνας δεν πιστεύει, ότι η κυβέρνηση σοβα
ρά αντιμετωπίζει να εισαγάγει την απλή ανα
λογική. Και ασφαλώς δεν το αντιμετωπίζει. 
Γιατί αν εισαγάγει την απλή αναλογική, το 
ήδη διαλελυμένο ΠΑΣΟΚ αποσυνετέθη ορι- 
στικώς. Δεν υπάρχει ΠΑΣΟΚ με απλή αναλο
γική, κύριε Φλωράκη.

Το ένστικτο της αυτοσυντήρησης, υπο
χρεώνει τον πρωθυπουργό να γαντζώνεται 
στο εκλογικό σύστημα. Δεν μπορεί να κάνει 
διαφορετικά. Άλλωστε, με πολύ κυνισμό όλη 
η κυβέρνηση μιλά για κάποιας μορφής απλή 
αναλογική.

Ο κ. Παπανδρέου, δεν έχει τίποτα να χά
σει. Απλή αναλογική θα ονομάσει την ενι- 
σχυμένη, την ίδια ή κάποια παραπλήσια ή 
κάποια χειρότερη και θα απαιτήσει από τον 
κ. Φλωράκη να δηλώσει πως είναι και ευχα
ριστημένος ή απ’ όλα τα κόμματα που σήμε
ρα ζητούν απλή αναλογική.

Αυτή την απαράδεκτη κατάσταση που 
υποβιβάζει τον δημόσιο βίο, εγώ την καταγ
γέλλω, κύριοι συνάδελφοι, και ζητώ να εκκα
θαριστεί το θέμα. Είναι καιρός, είναι η 
εσχάτη ώρα. Δεν μπορούμε να περιμένουμε 
άλλο, διότι ο τόπος μας έχει μπει σε μια 
βαθιά κρίση, την οποία ζούμε καθημερινά 
με ανησυχία. Αγωνία έχει ο λαός μας.

Κ. Μητσοτάκης
Ο αρχηγός της Ν.Δ. κ. Κ. Μητσοτάκης 

στην αρχή της ομιλίας του επεσήμανε την 
απουσία του πρωθυπουργού από τη συζήτη
ση και τον κατηγόρησε ότι «υποβαθμίζει όχι 
μόνο το Κοινοβούλιο αλλά και τον πολιτικό 
μας βίο». Τόνισε στη συνέχεια ότι από το 
Μάιο οπότε συζητήθηκε η πρόταση «μετε- 
θλήθησαν τα δεδομένα κατά τρόπο αδιαμφι
σβήτητο». «Η κυβέρνηση θα ισχυριστεί -συ
νέχισε- ότι είναι ακόμη νωρίς για να συζητη
θεί ο εκλογικός νόμος.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Το ερώτημα, όμως, που 
αμέσως θέτω είναι: Παίρνει δηλαδή ο κ. Αν- 
δρέας Παπανδρέου σαν δεδομένο ότι πρέ-

•  Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε στη συνέχεια, ότι 
«μας πνίγουν τα σκάνδαλα. Κλονίζονται οι 
θεσμοί. Η οικονομία καταρρέει. Ζούμε το 
φαινόμενο μιας κυβέρνησης που δεν έχει 
μπούσουλα». Αναφέρθηκε στην παλινωδία 
του πρωθυπουργού για την εισοδηματική 
πολιτική και στην επιστολή παραίτησης Ση- 
μίτη.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και ο υπουργός του, 
της Εθνικής Οικονομίας, παραιτήθηκε και 
έστειλε μια επιστολή, που σκληρότερο κεί
μενο δεν έχω ποτέ μου διαβάσει. Δίκιο έχει 
ο κ. Σημίτης σ’ αυτό που λέει. Αλλά είναι 
χαρακτηριστικό ότι τα λέει ο υπουργός προς 
τον πρωθυπουργό και του λέει ότι την εισο
δηματική πολιτική την είχαμε συμφωνήσει 
μαζί και συ την αλλάζεις σε λίγες ώρες. Και 
του λέει ότι την περιοριστική πολιτική που

εγώ εφάρμοσα την κατέστησε αναγκαία η 
πολιτική της κυβέρνησης, που δεν δέχεται 
να μειώσει τα τεράστια ελλείμματα του δη
μόσιου τομέα. Και λέει ακόμα, ότι η πολιτική 
που σήμερα εισηγείται δεν θα οδηγήσει 
πουθενά, αλλά αντίθετα θα επιδεινώσει την 
κρίση. Και το Πάρθιον βέλος είναι -όπως λέ
ε ι-  ότι «εύχομαι στο συνάδελφό μου που θα 
με αντικαταστήσει να πετύχει, παρά το γε
γονός ότι οι αριθμητικοί υπολογισμοί σε συ
σκέψεις και οι γνώμες όλων των ειδικών 
απέδειξαν ότι είναι ανέφικτο να πετύχει».

Έχουμε μια οικονομία που βαδίζει προς 
την καταστροφή και μια κυβέρνηση παντε
λώς ανύπαρκτη.
•  Ο κ. Μητσοτάκης στη συνέχεια ξεκαθά
ρισε:

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εμάς δεν μας βρίσκει 
σύμφωνους ο νόμος περί απλής αναλογικής. 
Παρά ταύτα, είπαμε να προχωρήσουμε αμέ
σως σε εκλογές με οποιοδήποτε τίμιο εκλο
γικό σύστημα. Με οποιοδήποτε σύστημα θέ
λει ο κύριος Παπανδρέου, τον προκαλούμε 
σε εκλογές. (Χειροκροτήματα από την πτέ
ρυγα της Νέας Δημοκρατίας).

Και δεχόμαστε και την απλή αναλογική, με 
την έννοια αυτή. Γ Γ αυτό και ήλθα σήμερα 
εδώ, στη Βουλή, για να επαναλάβω την ίδια 
θέση, την ίδια πάγια και μόνιμη θέση με την 
προσθήκη, ότι η Νέα Δημοκρατία αν κερδί
σει όπως ελπίζει, τις εκλογές με οποιοδήπο- 
τε τίμιο σύστημα, θα φέρει σαν κυβέρνηση 
το α' εξάμηνο, φυσικά το νόμο, στον οποίο 
η ίδια πιστεύει, ο οποίος είναι νόμος ενισχυ- 
μένης αναλογικής με σταυρό προτίμησης 
και με διπλό αριθμό υποψηφίων. (Χειροκρο
τήματα από τη Ν.Δ.)
•  «Η λίστα -συνέχισε- υπονομεύει το δημό
σιο βίο διότι εμποδίζει το λαό να εκφράσει 
την προτίμησή του. Και ο λαός είναι η μόνη 
καθαρτήριος δύναμη. Είναι η μόνη δύναμη, 
η οποία τελικά μπορεί να ξεπλύνει όλα τα 
ανομήματα της όποιας πολιτικής εξουσίας.

Πού πηγαίνει επιτέλους ο τόπος; Ένας 
ακυβέρνητος τόπος. Μια κυβέρνηση χωρίς 
πρωθυπουργό. Μια κυβέρνηση χωρίς πολιτι
κή. Μια κυβέρνηση που μας οδηγεί σε αδιέ
ξοδα. Μια κυβέρνηση ταυτόχρονα που γατ- 
ζώνεται με απελπισία στην εξουσία σαν να 
είναι η εξουσία αυτοσκοπός. Μια κυβέρνηση 
που θέλει να απολαύσει την εξουσία μέχρι 
τέλους, ή που φοβάται να φύγει από την 
εξουσία για λόγους που αυτή γνωρίζει.

Κι ο κ. Μητσοτάκης κατέληξε:
Η Νέα Δημοκρατία απαιτεί την άμεση εκ

καθάριση του προβλήματος του εκλογικού 
νόμου και ζητούμε άμεσες εκλογές, για να 
αποφύγει ο τόπος βαρύτερα δεινά. (Ζωηρά 
και παρατεταμένα χειροκροτήματα από τη 
Ν.Δ.).
•  Ο υπουργός Εσωτερικών κ. Άκης Τσοχατ- 
ζόπουλος απαντώντας είπε ότι δεν δέχεται 
την «κασσάνδρεια καταστροφολογία» και 
κατηγόρησε τον κ. Μητσοτάκη ότι επιχείρη
σε να εκμεταλλευτεί την παραίτηση Σημίτη.
•  Υπέρ της απλής αναλογικής τάχθηκε το 
ΚΚΕ, η ΕΑΡ, η ΔΗΑΝΑ και οι ανεξάρτητοι. 
Εναντίον το ΠΑΣΟΚ ενώ η Ν.Δ. απέσχε.
•  Κατά τη συζήτηση επίσης μίλησαν οι κ.κ. 
Στ. Παναγούλης (υπενθύμισε όσα στο πα
ρελθόν διακήρυσσε τ ο ? ΠΑΣΟΚ για την 
απλή), Ν. Ψαρουδάκης, Χαρ. Πρωτόπαπας, 
Στρ. Στρατήγης, Α. Μπριλλάκης, Ν. Καλού
δης, Κ. Κάππος και άλλοι.
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Θέλω να τονίσω, μ' αυτή την 
ευκαιρία, ότι η πετυχημένη πολι
τική οταθεροποίησης της οικονο
μίας μας οφείλεται σε μεγάλο 
βαθμό στις άοκνες προσπάθειές 
σου να συγκρατήσεις τον πληθω
ρισμό και τα ελλείμματα του δη
μόσιου τομέα.
Με συντροφικούς χαιρετισμούς, 

Ανδρέας Γ. Παπανδρέου»

0  κ. Μητσοτάκης
Ο πρόεδρος της Νέας Δημο

κρατίας Κων. Μητσοτάκης σχολι
άζοντας γεγονότα και επιστολές 
έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Μνημείο πολιτικής ανευθυνό- 
τητας και θλιβερό φαινόμενο έλ
λειψης πολιτικού ήθους αποτελεί 
ο χειρισμός από τον κ. Ανδρέα 
Παπανδρέου του θέματος της ει
σοδηματικής πολιτικής, που οδή
γησε σε παραίτηση τον υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας κ. Κώστα Ση
μίτη. Θεωρώ χρέος μου να επιση- 
μάνω ότι:

1. Επιβεβαιώθηκε πλήρως από 
την επιστολή του κ, Σημίτη η κα
τηγορία που επανειλημμένα έχω 
διατυπώσει, ότι ο πρωθυπουργός 
δεν θέλει να περιορίσει τα τερά
στια ελλείμματα του δημόσιου 
τομέα και προτιμά να επιβάλλει 
περιοριστική πολιτική στον ελλη
νικό λαό.

2. Αποτελεί μοναδικό φαινόμε
νο πρωθυπουργού ο κ. Ανδρέας 
Παπανδρέου, ο οποίος συγχαίρει 
τον κ. Σημίτη για την εμμονή του 
σε μια πολιτική που τον υποχρέω
σε σε παραίτηση όταν την ανέ
τρεψε ο ίδιος ο κ. Α. Παπαν
δρέου.

3. Τα κωμικοτραγικά που συνέ- 
βησαν τις δύο τελευταίες ημέρες 
διαλύουν και τις τελευταίες ψευ
δαισθήσεις που ελάχιστοι μπο

ρούσαν να έχουν ως προς τη δυ
νατότητα της σημερινής κυβερ- 
νήσεως να διορθώσει τα οικονο
μικά μας πράγματα.

Κανείς πλέον δεν μπορεί να 
αμφιβάλλει: Η οικονομία μας θα 
πηγαίνει από το κακό στο χειρό
τερο όσο το ΠΑΣΟΚ παραμένει 
στην εξουσία. Μόνη ελπίδα και 
μόνη διέξοδος για τη χώρα είναι 
οι εκλογές».

Ο κ. Μητσοτάκης σύμφωνα με 
άριστα πληροφορημένες πηγές 
εκτιμά ότι η κατάσταση έτσι όπως 
διαμορφώνεται εμπνέει σοβαρές 
ανησυχίες και επισημαίνει ότι 
«πρέπει να αναμένονται άμεσες 
εξελίξεις».

Επίσης, σύμφωνα με τις ίδιες 
πηγές ο κ. Κ. Μητσοτάκης χθες 
σε συζήτησή του με τον πρόεδρο 
της Βουλής κ. Γιάννη Αλευρά 
εξέφρασε την απόλυτη δυσαρέ- 
σκειά του για την μεθόδευση της 
παρουσίας του κ. Α. Παπανδρέου 
-παρά τα ειωθότα- στο βήμα της 
Βουλής με την ευκαιρία της κα
τάθεσης του προϋπολογισμού. 
Λέγεται ότι ο κ. Αλευράς χθες το 
πρωί σε επαφή του με τον κ. Α. 
Παπανδρέου διαμαρτυρήθηκε έν
τονα όχι μόνο για την παραβίαση 
της συνήθους διαδικασίας αλλά 
και για το θέμα Σημίτη που για 
μια ακόμη φορά απέδειξε το ΠΑ
ΣΟΚ και την κυβέρνηση αναξιό
πιστη.

Οι αντικαταστάσεις
Ο μέχρι τώρα υπουργός Εμπο

ρίου Παναγιώτης Ρουμελιώτης 
επελέγη για τη θέση του υπουρ
γού Εθνικής Οικονομίας, ενώ 
υπουργός Εμπορίου θα είναι (για 
τέταρτη!) φορά ο Νίκος Ακριτί- 
δης. Η επιλογή του κ. Ρουμελιώτη 
έχει σχέση προφανώς με τη γνώ

Αρνήθηκε να πάρει άλλο υπουργείο
Αξιοπρεπής, αλλά με δηλώσεις σαφώς ει

ρωνικές για τον κ. Παπανδρέου και τις επιλο
γές του, ο κ. Σημίτης αποχώρησε από το χτε- 
σινοβραδινό «ραντεβού του» με τον πρωθυ
πουργό στο μέγαρο Μαξίμου.

Ο πρώην υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και ο κ. Α. Παπανδρέου συναντήθηκαν στις 9 
παρά τέταρτο το βράδυ για 20 λεπτά και 
σύμφωνα με δήλωση του Κ. Σημίτη:

«Τους λόγους της παραίτησης μου είχα εξη
γήσει ήδη χτες το βράδυ στον Πρωθυπουργό 
αμέσως μετά τη δήλωση στη Βουλή. Η συνάντη
ση σήμερα (χτες) είχε σκοπό να τον κατατοπίσω 
στα προβλήματα που υπάρχουν και να του εκ
θέσουν τις σκέψεις μου για την αντιμετώπισή 
τους. Συζητήσαμε και μερικά γενικά θέματα 
όπως πρέπει. Δηλαδή για ορθές διαδικασίες, 
συνέπεια στους στόχους, αποτελεσματικότητα 
στη γραμμή. Χρειάζονται και τέτοιες γενικές 
συζητήσεις».

Στην έκδηλα ειρωνική και γεμάτη πικρία δή
λωση του κ. Σημίτη, ο κ. Ρουμπάτης αναφερό- 
μενος στη συνάντηση Παπανδρέου -Σημίτη περι
ορίστηκε σε μια ηττοπαθή για την κυβέρνηση 
δήλωση: «Ο κ. Σημίτης είναι αρχιτέκτονας μιας 
πολιτικής που έχει αποδώσει και η οποία δίνει 
δυνατότητες να προχωρήσουμε στην πολιτική 
που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός στη Βουλή. 
Ο κ. Σημίτης προσφέρθηκε οποτεδήποτε χρειά
ζεται να συμμετέχει σε συζητήσεις ή οτιδήποτε 
άλλο που θα βοηθούσε το έργο της κυβέρ
νησης.

Η «προσφορά» του κ. Σημίτη ίσως ήταν η κα
τηγορηματική του άρνηση να αναλάβει άλλο 
υπουργείο. Όταν ρωτήθηκε αν πρόκειται ν' ανα- 
λάβει άλλο πόστο απάντησε χαρακτηριστικά: 
«Όχι, όχι βέβαια!»

Ο κ. Κ. Σ η μ ίτη ς  χ θ ες  το  βράδυ βγα ίνον
τας από του  Μ αξίμου.

ση του σε θέματα ΕΟΚ, αλλά και 
με την «ιδεολογική του συγγέ
νεια» με τον κ. Σημίτη. Στην ου
σία δηλαδή ο κ. Παπανδρέου θέ
λει έναν τεχνοκράτη επικεφαλής 
του υπουργείου, αλλά με αρμοδι
ότητες μειωμένες σε σχέση με 
εκείνες του κ. Σημίτη. Οι δύο νέοι 
υπουργοί ορκίζονται σήμερα το 
πρωί στις 10.30' ενώπιον του 
προέδρου της Δημοκρατίας Χρή
στου Σαρτζετάκη και του πρωθυ
πουργού Α. Παπανδρέου.

Πάντως πέρα από τις επιμέ- 
ρους αντικαταστάσεις, εκτιμάται 
ότι δεν είναι έτοιμος ένας μεγά
λος ανασχηματισμός που συζητι
έται έντονα τις τελευταίες μέρες. 
«Αυτός πρόκειται να γίνει στις 
αρχές του νέου χρόνου», λένε 
κύκλοι του πρωθυπουργικού πε
ριβάλλοντος, πράγμα που δεν εί
ναι σε θέση να επιβεβαιώσουν 
άλλα, κοινοβουλευτικά στελέχη 
του ΠΑΣΟΚ που είναι αποκομμέ
να από τις πηγές πληροφόρησης.

Το χάος που επικρατεί στην κυ
βέρνηση με αιχμές του δόρατος 
την όξυνση στην Παιδεία και τα 
διαρκώς ανανεούμενα σκάνδαλα.

γίνεται τώρα ακόμη μεγαλύτερο 
με την απόδειξη που έδωσε ο ίδι
ος ο κ. Παπανδρέου στη Βουλή 
για το πόσο σέβεται και εκτιμά τα 
ίδια τα στελέχη του. Οδήγησε σε 
παραίτηση τον «αρχιτέκτονα» 
του οικονομικού του μοντέλου 
θέλοντας για άλλη μια φορά να 
προβάλει προς τα έξω ότι «αυτός 
δεν φταίει, οι υπουργοί φταίνε 
που δεν τον καταλαβαίνουν και 
με τον τρόπο τους τον υπονο
μεύουν». Το μόνο όμως που κα
ταφέρνει ο πρωθυπουργός με δε
δομένη την αναξιοπιστία του 
προς το λαό είναι να εκτίθεται 
ολοένα και περισσότερο. Οι αντι
δράσεις στην ίδια την κυβέρνηση 
για την συμπεριφορά του πρωθυ
πουργού, αλλά κυρίως για την τά
ση του να απεκδύεται των ευθυ
νών, είναι μεγάλες και πολλοί θε
ωρούν ότι έχουν ήδη ανοίξει οι 
ασκοί του Αιόλου...

Πηγές που είναι σε θέση να 
γνωρίζουν τις επαφές που πρα
γματοποίησε ο ίδιος ο πρωθυ
πουργός και στενοί του συνεργά
τες για να βρεθεί αντικαταστάτης 
του κ. Σημίτη βεβαιώνουν ότιέγι- 
νε πρώτα κρούση στον πρώην 
υπουργό Προεδρίας Απόστολο 
Λάζαρη και στη συνέχεια στον 
πρώην υπουργό Οικονομικών Δ. 
Κουλουριάνο. Και οι δύο αρνήθη- 
καν (ήταν και οι πρώτοι ίσως που 
κατάλαβαν τι σημαίνει Α. Παπαν
δρέου), θέτοντας σκληρούς 
όρους, που φυσικά ο πρυθυπουρ- 
γός δεν ήταν σε θέση να δεχτεί. 
Ετσι, επελέγη η λύση του τεχνο
κράτη και γνώστη των θεμάτων 
ΕΟΚ Π. Ρουμελιώτη.

Στο μεταξύ, και μέσα στη γενι
κή αναστάτωση (παραίτηση Σημί
τη, συνάντησή του με Α. Παπαν
δρέου στο Μαξίμου, συζήτηση

στη Βουλή για την απλή αναλογι
κή, διαδηλώσεις κ.λπ) ανακοινώ
θηκε έτσι, ξαφνικά και χωρίς κα
μιά αιτιολόγηση η υφυπουργοποί- 
ηση του κ. Σολωμού. Πιο σωστά, ο 
κ. Σολωμός ορκίζεται αύριο στις 
10.30 μαζί με τους κ.κ. Ρουμελιώ
τη και Ακριτίδη, ως υφυπουργός 
Υγείας, θέση την οποία είχε και 
πριν λίγο καιρό, όταν μεταφέρθη 
από εκεί στο υφυπουργείο Παι
δείας! Τώρα, ο κ. Παπανδρέου 
αποφάσισε να τον ξαναπάει στο 
υφυπουργείο Υγείας, δεχόμενος 
σύμφωνα με κάποιες πληροφορί
ες, σχετική εισήγηση του υπουρ
γού κ. Τρίτση που «δεν μπορεί να 
συνεργαστεί μαζί του». Αυτό 
όμως έφερε εύλογη αναστάτωση 
του υπουργείο Υεγείας, και κυρί
ως στον υφυπουργό κ. Ν. Ριζόγι- 
αννη, το περιβάλλον του οποίου
τόνιζε ότι είναι εξοργισμένος από 
την επιλογή αυτή του πρωθυ
πουργού. Και σε αυτό το μέτωπο 
αναμένονται εξελίξεις...

Αργά το βράδυ
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 

απάντησε στην παρακάτω ερώτη
ση πολιτικού συντάκτη: 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Επιβεβαιώνεται η πλη
ροφορία ότι παραιτήθηκε ο υφυ
πουργός Υγείας κ. Ριζόγιαννης; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οχι.

•  Με σχετική της ανακοίνωση η 
Ελληνική Αριστερά, που καταλή
γει ζητώντας εκλογές, τονίζει:

«Ο τύπος και η ουσία της αιφνι
διαστικής πρωθυπουργικής ενέρ
γειας που ώθησε και τον Κ. Σημί
τη σε παραίτηση, αποδεικνύει την 
αποτυχία του στεθεροποιητικού 
προγράμματος. Χαρακτηρίζει την 
αντιφατικότητα της κυβερνητι
κής πολιτικής και για το μέλλον 
την αναξιοπιστία των δηλώσεων 
του πρωθυπουργού ενώ θέτει 
κρίσιμα ζητήματα ήθους και δη
μοκρατικών διαδικασιών.

Παρόμοιες αιφνιδιαστικές 
ενέργειες δεν αποκλείονται πλέ
ον και σε άλλους σημαντικούς 
τομείς της εθνικής ζωής με 
απρόβλεπτες συνέπειες και κό
στος.

Είναι πια φανερό ότι οι αυτοδύ
ναμες κυβερνήσεις μπορεί να δι
ευκολύνουν τη αυθαιρεσία και 
τους ελιγμούς με στόχο τη διατή
ρηση στη εξουσία, αλλά δεν μπο
ρούν να εφαρμόσουν μια σαφή 
πολιτική διεξόδου από τη βαθειά 
κρίση της κοινωνίας και της οικο
νομίας.

Είναι επιτακτική ανάγκη να αλ
λάξει ριζικά το σύστημα διακυ
βέρνησης της χώρας, να καθιε
ρωθεί άμεσα απλή αναλογική και 
να υπάρξει προσφυγή σε εύλογο 
διάστημα στη λαϊκά ετυμηγορία».

«Κάποιοι κομματικοί» είναι ευχαριστημέ
νοι, λένε καλά πληροφορημένες πηγές από 
τις εξελίξεις. Οι ίδιες πηγές διευκρινίζουν 
ότι αυτοί οι κομματικοί κινούνται σε υψηλά 
κλιμάκια, ακόμη και μέσα στο Εκτελεστικό 
Γραφείο του ΠΑΣΟΚ και θεωρούν ότι «ο Ση
μίτης ήταν μόνο η αρχή».

Τούτο ερμηνεύεται ως νίκη τους, στο βαθ
μό που για διαφορετικούς λόγους κομματι
κοί και ο «λαϊκός» κ. Κουτσόγιωργας συνέ
πλεαν στην κατεύθυνση απομάκρυνσης του 
Κώστα Σημίτη προκειμένου «να δείξει το 
κόμμα φιλολαϊκό πρόσωπο, έτσι που να μην 
μπορεί κανείς ν ’ αποκλείσει ενδεχόμενο 
εκλογών οποιαδήποτε στιγμή, από τώρα μέ
χρι και τον Ιούνιο του 89».

Όμως η πληροφορία αυτή έρχεται υποβοη
θητική της άποψης που θέλει τον κ. Παπαν
δρέου πράγματι ανεύθυνο ή διευθυνόμενο 
στην ουσία από δύο ομάδες αντικρουόμενων 
συμφερόντων, με ένα όμως κοινό στόχο: τη- 
νανάδειξή τους σε κυρίαρχο πόλο εξουσίας 
στην -κοντινή πλέον- μετα-Ανδρέα εποχή. 
Πρόκειται για τα ηγετικά μέλη του Ε.Γ. από

τη μια και για τους παραδοσιακούς «παλιούς 
κομματικούς φίλους του πρωθυπουργού από 
την άλλη».

Κάθε μια από αυτές τις ομάδες βεβαιώνει, 
φυσικά, και αφήνει να διαρρέεται στον Τύπο 
η άποψη, ότι «δεν θέλει την εξουσία αλλά το 
καλό του κινήματος και την ενότητα». Πολ
λοί όμως διερωτώνται ήδη για τις εμφανίσεις 
που έχουν αρχίσει προς τα έξω στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ, κομματικά και κοινοβουλευτικά, σε 
ηγετικό επίπεδο με λόγους μπροστά σε «πι
στό ακροατήριο» και προβολή των ομιλιών 
αυτών από μέρος του Τύπου. Η παραίτηση 
του Σημίτη από τη θέση του υπουργού Εθνι
κής Οικονομίας ερμηνεύεται μεν ως νίκη 
των κομματικών, αλλά οι διαστάσεις αυτές 
της παραίτησης είναι απρόβλεπτες. Ίσως βέ
βαια σ’ αυτό ακριβώς ποντάρουν κάποιοι επι
διώκοντας γενικότερες ανακατατάξεις».
•  Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ανακοίνωσε 
ότι σήμερα στις 11.00 π.μ. θα συνέλθει υπό 
την προεδρία του Πρωθυπουργού το Υπουρ
γικό Συμβούλιο με θέμα «Ανακοινώσεις του 
Πρωθυπουργού».

ΑΓΠΝΚΤΙΚΗ ΑΙΛΜΑΡΤΥΡΙΑ
ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑΤΩΝ ΝΕΩΝ ΕΠΕΙΓΟΥΝ

Λ Υ Σ Ε Ι Σ  Τ Ω Ρ Α ! »

ΣΥΓΚΕΝΙΡηΣΗ
ΔΕΥΤΕΡΗ 30 ΝΟΕΠΙΒΡΙΟΥ ΣΤΙΣ 6:00 
ΣΤΗ ΠΡΟΠΥΛΑΙΑ ΤΟΥ ΠΗΝΕΠΙΣΤΗΠΙΙΟΥ

Ο.Ν.ΝΕ.Δ



Το κόλπο
Ο «ΥΙΙΕΡΑΝΩ όλων», που λέει κι ο Τσοβόλας, 

άρπαξε την μπάλλα στον αέρα και έβαλε καλα
θιά. Και να κραυγές ενθουσιασμού οι οπαδοί 
της ομάδας. Πού έχουν μείνει ολιγάριθμοι, αλ
λά είναι μονίμως έτοιμοι να πάρουν φωτιά για 
το Μεγάλο τους. Που μυαλό, βέβαια, για να 
αντιληφθούν ότι η μπάλλα μπήκε στο δικό 
τους καλάθι και ότι το τρίποντο μέτρησε εις 
βάρος της ομάδας τους.

ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ της προπαγάνδας, στο οποίο έχει 
αποδειχθεί βιρτουόζος ο Μεγάλος, είναι πολύ 
αποτελεσματικό, αλλά έχει και τα όριά του. Τα 
οποία φαίνεται ότι εξαντλούνται. Για τον απλό 
λόγο ότι φίλοι και αντίπαλοι έχουν πάρει χαμ
πάρι τα κόλπα, που είναι πια πολυφορεμένα. 
Άλλωστε και η παραίτηση του κ. Σημίτη απέ
δειξε ότι εξαντλούνται και τα αποθέματα στε
λεχών της «αλλαγής» που είναι διατεθειμένα 
να εξευτελίζονται για να στηθεί το σκηνικό 
πάνω στο οποίο θα αποθεωθεί ο φίλος του Λα
ού, ο Μεγάλος, ο Πρώτος, ο Ακέραιος.

ΤΟ ΑΘΛΙΟ παιχνίδι που παίχθηκε το περασμένο 
48ωρο, είναι πολλαπλώς αποκαλυπτικό. Έδει
ξε την περιφρόνηση του αρχηγού της «αλλα
γής» ακόμη και για τους πιο στενούς και αφο- 
σιωμένους συνεργάτες του. Τσαλαπάτησε τα 
κοινοβουλευτικά έθιμα, με τη χρησιμοποίηση 
της Βουλής, για να γίνει δυνατή η ολοκλήρω
ση του ροκαμβολικού σχεδίου, που θα τον 
αναδείκνυε τον... καλό, διορθωτή των κακών 
κειμένων του! Απέδειξε ότι ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ δεν διστάζει προ ουδενός. Προκειμέ- 
νου να προωθήσει τα σχέδιά του, είναι έτοιμος 
να εκμεταλλευθεί ακόμη και τα πιο ευαίσθητα 
θέματα, που μπορούν να πυροδοτήσουν κοι
νωνικές συγκρούσεις με απρόβλεπτες συνέ
πειες.

ΤΟ... ΜΕΓΑΛΟΦΥΈΣ κόλπο του κ. Παπανδρέ
ου, όμως, αποκάλυψε και κάτι άλλο. Ό τι -πα
ρά τις περί του αντιθέτου διακηρύξεις του- 
προετοιμάζεται πυρετωδώς για εκλογές. Εκλο
γές, όμως, που δεν θα μοιάζουν μ’ αυτές που 
έχουμε γνωρίσει μέχρι τώρα. Αυτά που έγιναν 
αυτές τις μέρες είναι πρωτοφανή πράγματα 
για την πολιτική μας ζωή. Και στις εκλογές 
που φαίνεται ότι είναι πια πολύ κοντύτερα 
από όσο μπορούσε να προβλέψει κανείς, τα 
μέσα που θα χρησιμοποιηθούν για τη σωτηρία 
της «αλλαγής», θα είναι πρωτοφανή. Άρα κα
νείς δεν δικαιούται πλέον να αιφνιδιαστεί.

Ως... ειδή
Η ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ιστορία του κ. Ν. Ακριτίδη εί

ναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα. Είναι ακριβές 
δείγμα της παπανδρεϊκής πρακτικής: Απομα
κρύνουμε τους πάντας ως αποτυχόντας και 
τους επαναφέρουμε ως έχοντας πείραν εκ 
της... αποτυχίας των... Ιδού η σεμνή ιστορία 
του κ. Ν. Ακριτίδη:

ΟΡΚΙΣΤΗΚΕ για πρώτη φορά στις 21 Οκτωβρί
ου 1981 ως υπουργός Εμπορίου. Σε επτά μή
νες που γίνεται ο πρώτος ανασχηματισμός -5 
Ιουλίου 1982- ο κ. Ν. Ακριτίδης απομακρύνε
ται από το υπουργείο Εμπορίου ως αποχυχών, 
αλλά του δίνεται το υπουργείο Συγκοινωνιών 
μήπως και τα καταφέρει καλύτερα. Στο 
υπουργείο Συγκοινωνιών μένει χρόνο-ρεκόρ 
18 μηνών, αλλά στον επόμενο ανασχηματισμό 
απομακρύνεται από το υπουργείο Συγκοινω
νιών ως... αποτυχών και επιστρέφει στο 
υπουργείο Εμπορίου ως αποτυχών μεν έχων 
πείραν δε του αντικειμένου ως εκ της... αποτυ
χίας του. Μένει στο υπουργείο Εμπορίου έντε
κα μήνες -ενώ γίνονται δύο ακόμη ανασχημα
τισμοί- και τα κομματικά όργανα του Καστρί- 
ου ωρύονται: με... κομψούς τίτλους: «Ακριτί
δη τα ’κάνες μπάχαλο»... Βρισκόμαστε πλέον 
εν μηνί Ιουλίω του 1985 και ο κ. Ακριτίδης 
απομακρύνεται από το υπουργείο Εμπορίου 
ως... οριστικώς αποτυχών και αμετακλήτως. 
Έκτοτε ακούομε για τον κ. Ακριτίδη από τις 
παραπολιτικές στήλες για διάφορες γραφικές 
προσρήσεις του εντός της Βουλής.

ΔΙΑΔΕΧΟΝΤΑΙ τον κ. Ακριτίδη στο υπουργείο 
τρεις υπουργοί. Πρώτος ο κ. Κατσιφάρας, που 
σε «εμπιστευτικές» συζητήσεις του με τους δη
μοσιογράφους αναφέρει, ότι βρήκε ένα υπουρ
γείο «άνω κάτω». Τον κ. Κατσιφάρα διαδέχε
ται ο κ. Β. Σαραντίτης που και αυτός σε εμπι- 
στευτικές συζητήσεις του λέει ότι βρήκε το 
υπουργείο «άνω κάτω» από την περίοδο... 
Ακριτίδη. Τον κ. Β. Σαραντίτη -που ενημερώ
νεται για την απομάκρυνσή του τηλεφωνικά- 
αντικαθιστά ο κ. Π. Ρουμελιώτης και ιδού 
επανακάμπτει απτόητος ο κ. Ν. Ακριτίδης 
ως... ειδήμων περί τα του υπουργείου γενικώς 
και τα του εμπορίου ειδικώς. Τελικά υποθέ
τουμε ότι ο κ. Ν. Ακριτίδης μπορεί να ελπίζει 
στον επόμενο ανασχηματισμό για το υπουρ
γείο Συγκοινωνιών. Ως φυσική... νομοτέ
λεια... Η «Α»

«Φύγε Α ντώ νη από δίπλα μου, ό τα ν  ε ίν α ι γύρω μα ς  φ ω τορεπ όρ τερ ..· Μη λ έ ε ι ο 
κόσμος, ό τ ι σ τηρ ιζόμασ τε σε δ εκα ν ίκ ια  κα ι μπαστούνια...».

«Ανασυγκρότιχσιχ» μ ε  
υλικά  κατεδάφισης

Κάπου εκεί στη Δυτική Ελλάδα, ο επικε
φαλής μιας από τις επιτροπές... «ανασυγ
κρότησης» του ΠΑΣΟΚ, αποφάσισε να 
συγκαλέσει σύσκεψη για να δούνε πώς θα 
μπορέσουν όλοι μαζί να ξανακτίσουν το 
μαγαζί τους με τα υλικά... κατεδάφισης 
που έχουν στη διάθεσή τους.

Στις εφημερίδες είχε ανακοινωθεί ότι η 
συγκεκριμένη επιτροπή απαρτίζεται από 
128 μέλη.

Ε, λοιπόν, στη σύσκεψη πάτησαν μόνο 
οι... μισοί. Κουβάλησαν και τον Χρήστο

Σμυρλή, μέλος της Κεντρικής Επιτροπής 
του «Κουνήματος» ή «Κινήματος» (όπως 
θέλετε, πέστε το) για να τους προεδρεύσει 
τη σύναξη. Ήταν παρόντες και τρεις βου
λευτές. Του ΠΑΣΟΚ φυσικά.

Και οι μισοί των μισών, άνοιξαν το στό
μα τους και το τι έσουραν στην κυβέρνησή 
τους και στο κόμμα τους, δεν περιγράφε- 
ται. Όσο για τους βουλευτές... Αυτοί, τσι
μουδιά. Κουβέντα δεν είπαν... Η «ανασυγ
κρότηση» προχωράει... ακάθεκτη! Πάντα 
τέτοια...

Η αποκλειστικότητι 
ήταν της «Α»

Ατύχησε το σατιρικό περιοδικό «Καλάμι··. Δ 
μοσίευσε χθες «αποκλειστική είδηση» σχετικά ] 
τις καταθέσεις της Εκκλησίας στην Τράπεζα Κρ 
της. Κάτω από τον τίτλο «Ο Κοσκωτάς αγοράί 
την Εκκλησία» το σατιρικό περιοδικό δημοσιεύ 
μπαγιάτικη είδηση, που είχε κορυφαίο ρεπορτι 
στην οικονομική στήλη πριν από τρεις εβδομάδ 
η «Απογευματινή». Το περιοδικό επαναλαμβάν 
την είδηση αναδημοσιεύοντας μια εγκύκλιο μ 
τροπολίτη, που συνιστά, μετά από παλαιά απόφ 
ση της Ιεράς Συνόδου, να προτιμηθεί η Τράπει 
Κρήτης από τις ιδιωτικές τράπεζες, γιατί έδι 
μεγαλύτερο τόκο και οικονομικό πριμ στο συνοί 
κό ταμείο. Πώς η αποκλειστικότητα αυτή αναπ 
λαιώθηκε δεν γνωρίζω. Πάντως διεκδικεί η «7 
την πρωτιά τόσο της συγκεκριμένης είδησης ό( 
και της είδησης ότι αποσύρει τις καταθέσεις αι 
την Εθνική η Ιεραρχία, όταν υπήρξε η κόντρα [ 
τον υπουργό Παιδείας. Β.Α.,

Είστε ΨΕΥΤΕΣ
Τελικά, αυτό που φω νάζει ένας ολόκληρι 

και αγανακχισμένος λαός, το φώ ναξε και το βι 
ρύ  πυροβολικό του ΠΑΣΟΚ. Ο μέχρι χθι 
υπ ουργός Ε θνικής Οικονομίας, κ. Κώστας Σι 
μίτης:

«Είστε ΨΕΥΤΕΣ»!
Γιατί, όταν στην επιστολή παραίτησής το 

δηλώ νει όχι προχώ ρησε σ’ αυτή του την ενέ| 
γεια  επειδή θ έλει να  μείνει ειλικρινής απέναν  
στον κόσμο, τι άλλο υπονοεί;

(Και αυτή η κυβέρνηση, ακόμα στέκεται σττ 
εξουσία...).

ΕΔΑ: Δυο-δυο
Δυο έγγραφα έφθασαν, ως ουνήθως, και χθες αι 

την ΕΔΑ στα γραφεία των εφημερίδων.
Το ένα αναγγέλλει ότι αρχίζουν αύριο στα γράφε 

του κόμματος οι εργασίες της Διοικούσας Επιτροπή 
με πολιτική εισήγηση του προέδρου της ΕΔΑ Μαν 
λη Γλέζου.

Το άλλο, με ένδειξη ΕΔΑ, Εκτελεστική Επιτρ 
πή, γραφείο προέδρου» καταγγέλλει:

«Με κατόυιληξη πληροφ ορηθήκαμε ότι οι α 
μόδιοι της κυβέρνη σης έδω σαν, όχι με διαφ  
νή  διαδικασία, το χρηματικό ποσό που αναλ  
γεί στην ΕΔΑ από τη χρηματοδότηση των κο 
μάτων για το 1986, στο Μ ανόλη Γλέζο, ο οπού  
π ροκ ειμ ένου  να  τα εισπράξει, έκ α νε για δεύτ 
ρη φ ορά ανακριβή δήλωση, ότι είναι ο νόμιμι 
πρόεδρος της ΕΔΑ.

Κ αταγγέλλουμε την πρω τοφανή αυτή κύβε  
νητική παρέμβαση στα εσωτερικά του κόμμ  
τός μας, παρέμβαση που αποσκοπεί να  επιβ 
λει στην ΕΔΑ ηγεσία  υποταγμένη στο κύβε  
νώ ν κόμμα».

Θα μπορούσε κανείς να πάρει χοις μετρητοίς τι 
καταγγελία, αν δεν αφορούσε διάθεση δημόσιου χρ 
ματος «χωρίς διαφανείς διαδικασίες». Τέτοια πρ 
νματα επί ΠΑΣΟΚ δεν συμβαίνουν και μην προσπ 
θεί ο κ. Λεντάκης με τον κ. Κατριβάνο να μας παρ 
σύρουν. Θα ρίξει ο θεός φωτιά να μας κάψει...

★  Το ξέρετε ότι σ ε πολλές περ ιοχές της χ< 
ρας, η τιμή του νερ ο ύ  (αυτό που φτάν 

μέχρι τα σπίτια μας) ανέβη κε επί ΠΑΣΟΚ κ 
τά... 266%; Συνεπώ ς, άδικο έχ ο υ ν  όσοι φων 
ζουν ότι με την κυβέρνηση των πρασινανθρ« 
πω ν, λέμ ε το νερ ό , νεράκι;

Από το Γιώργο . 
Λεονταρίτη Εδώ που τα λέμε

Ά λλο ι το είπαν «αιφνιδιασμό», άλλοι «τα
χυδακτυλουργίες του Ανδρέα», άλλοι «εκτέ
λεση», κι άλλοι «κατάντημα του δημόσιου 
βίου». Οπως κι αν έχει το πράγμα, ο τρόπος 
με τον οποίο, ο πρωθυπουργός ανέτρεψ ε εν  
μία νυκτί την  εισοδηματική πολιτική που... 
αυτός ε ίχε εγκρίνει, αφού κι ο ίδιος είχε  
προεδρεύσει στο ΑΣΟΠ, δεν θα ’πρεπε να 
μας εκπλήξει. Κάπως έτσ ι παίρνει τ ις  αποφά
σεις του ο κ. Παπανδρέου. Συνήθως, άλλα  
λ έε ι κ ι άλλα κάνει. Δ εν  θυμάστε, τ ι ε ίχε γ ίνει 
στις  προεδρικές εκλογές ; Διαβεβαίω νε τον  
κ. Κ. Καραμανλή, ό τι το κόμμα του θα τον  
υποστήριζε, και την επομένη, βγήκε και 
ανήγγειλε:
— Τον Σαρτζετάκη υποστηρίζουμε!

Κατηγορηματικά τόνισε στην Θεσσαλονί
κη, ό τ ι δεν  επρόκειτο να γίνει άλλος ανα
σχηματισμός για να μην «ξεπεράσουμε ιστο
ρ ικά κάποιο όριο» και μόλις επέστρεψε στην  
Αθήνα, προχώρησε στην αναδόμηση!
— Μα δεν  μας είπ ατε στη Θεσσαλονίκη, ότι...
— Ναι, πράγματι, έτσ ι είχα πει, αλλά το βρά
δυ, το ξανασκέφτηκα, κι άλλαξα γνώμη!..

Επί παντοδυναμίας Αρσένη, κάποιο μεση
μέρι, ο κ. Παπανδρέου, μας μιλούσε μ ’ εν 
θουσιασμό για τον τό τε  «Τσάρο». Βρισκόμα
σταν στον «Αστέρα», στο Σύνταγμα, και 
αφού ασ τειεύθηκε για λίγο, γύρισε προς μ ε 
ρ ικούς δημοσιογράφους, που συζητούσαμε 
μαζί του, και μας λ έε ι:
— Πέρα από τ ’ αστεία  παιδιά, πρέπει να εξάρω  
την συμβολή του κ. Αρσένη στο έργο της  
«αλλαγής»... Ο άνθρωπος, άφησε μ ια  θαυμά
σια καριέρα στην Αμερική, μ ια  πολύ καλή

θέση, για να έλθ ε ι να μας δώσει τα φώτα 
του...

Δ εν πέρασε πολύς καιρός, κι ο πρόεδρος 
του «Κινήματος» τον κατήργησε, χωρίς κα- 
λά-καλά ο άλλοτε υπ’ αριθμ. 1 συνεργάτης  
του, να το ξέρει.

Τώρα λοιπόν, ήλθε η... κεραμίδα για τον κ. 
Σημίτη. Χτύπησε και γ ι’ αυτόν η καμπάνα. 
Με τους υπουργούς του ΠΑΣΟΚ, ισχύει αυ
τό που βάζει ο Χεμινγουαίη, στο στόμα του  
ήρωά του Τζων Ντον. «Κι όταν ακούς την  
καμπάνα να χτυπά, μη ρωτάς ποτέ για ποιον 
είναι. Χτυπά για σένα»! Η καμπάνα χτύπησε 
το βράδυ της Τετάρτης για τον κ. Σημίτη, 
όπως θα χτυπήσει αργότερα, και για τον διά
δοχό του. Γ ί’ αυτό καλού-κακού, ο κ. Τσοβό
λας, πονηρός γαρ, και φοβούμενος να μην  
του τύχει και σ ’ αυτόν κανένα... ξαφνικό, 
όταν του ζήτησαν οι δημοσιογράφοι να σχο
λιάσει την πρωθυπουργική ομιλία, β ιάστηκε 
να δηλώσει;
— Υπεράνω όλων, ε ίνα ι ο πρωθυπουργός!..

Θα μπορούσε να προσθέσει «Κύριός μας
και Θεός μας», αλλά δεν το είπε, ίσως, δ ιότι 
τα ευκόλως εννοούμενα, παραλείπονται! 
Άναυδος έμ ε ιν ε  ο κ. Σημίτης όταν άκουσε 
τον κ. Παπανδρέου από του βήματος της 
Βουλής, να ανατρέπει την εισοδηματική πο
λ ιτ ική  που ο ίδ ιος είχε εγκρ ίνει. Θορυβημέ
νος βγήκε από την αίθουσα, χωρίς να ξέρε ι 
τ ι γ ίνεται, γ ι’ αυτό, κ ι όταν οι συνάδελφοι 
του ρεπορτάζ της Βουλής τον ρώτησαν:

«Διαψεύδετε, ό τ ι θα παραιτηθείτε;», εκε ί
νος απήντησε απλά:
— Δ εν  διαψεύδω τίποτε...

Δ ιό τι ο άνθρωπος, σου λέει, ό τ ι μ ε τον  
Παπανδρέου, δ εν  ξέρε ι κανείς τ ι γίνεται,

από τη μ ια στιγμή στην άλλη! Εικόνα 
ρους διαλύσεως, παρουσίαζε η κυβέρ  
Και το μόνο που τους ένωνε μεταξύ  
ήταν ο φόβος, όταν προκλήθηκαν από ; 
Μητσοτάκη, να παραιτηθούν, να σηκα 
να φύγουν, δ ιό τ ι ακριβά τους έχει πληι 
ο λαός. Εκεί, ο κ. Παπανδρέου, δή 
εκνευρισμένος:
— Εκλογές αποκλείονται!

Τρέμουν τις  κάλπες, και προσπαθο 
αποφύγουν το πικρό ποτήρι. Το πιο κα 
όμως, ήταν η προσπάθεια του πρωθυι 
γου. ν ’ αντικρούσει τον κ. Μητσοτάκη 
είπε, ό τ ι ο προϋπολογισμός είνα ι κατα  
φικός, κ ι άρχισε να κομπορρημονεί, κ 
ζόμενος, ό τι:
— Αυτή τη στιγμή, όχι μόνο υπάρχει εμ ι 
σύνη στον επ ιχειρηματικό κόσμο, αλλά 
νουμε απ’ τ ις  συμπληγάδες του πλη 
σμού...

Ουδείς αμφιβάλλει για το... χιούμο/ 
πρωθυπουργού! Ό ταν εξα ιτίας της πολ, 
του ΠΑΣΟΚ σταμάτησαν οι επενδύσεις, 
ο επ ιχειρηματικός κόσμος τρομοκράτη / 
από τα σοσιαλιστικά πειράματα απώλει 
παντός την εμπιστοσύνη του, όταν εξ< 
του «Κινήματος» καταβαραθρώθηκε η 
νομία, η πρωθυπουργική αισιοδοξία μ 
μ ε τραγική ειρωνεία, ή κακόγουστο αι 
Ο κ. Σημίτης θα κάνει τώρα παρέα μ ε  : 
Δρεττάκη, τον κ. Κουλουριάνο, τον κ. 
ρη και τον κ. Αρσένη προσπαθώντας ν 
λύσουν την «φιλοσοφία» του κ. Παπα 
ου, και θα περιμένουν στη συντροφιά 
τον επόμενο υπουργό Εθνικής Οικονο,

Δ εν  θ ’ αργήσει κ ι εκείνου η ώρα...



★ Δήλωσε ο Μπάμπης Πρωτοπαπάς 
του ΚΟΔΗΣΟ: «Ε ίναι κ α τα π λη 

κτικό ότι η  κ υ β έ ρ ν η σ η  π α ρ ο υ σ ιά ζει  
σ τον  ελ λ η ν ικ ό  λ α ό  έ ν α ν  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι
σ μ ό  του ο π ο ίο υ  οι δ α π ά νες  π λ η σ ιά 
ζο υ ν  τα τριάμισι τρ ισ εκ ατομ μ ύρ ια  
δρ αχμ ές!

Και είνα ι α κ όμ α  π ιο  καταπληκτικό, 
ότι το π ρ ο τ ε ινό μ ενο  ΕΛ Λ ΕΙΜ Μ Α  του  
Γ εν ικ ο ύ  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ο ύ  του  Κ ρά
τους π λη σ ιά ζει το έ ν α  τρ ισ εκ α τομ μ ύ
ριο!».

Γιατί, βρε Μπάμπη; Πού είναι το «κα
ταπληκτικό»; Με κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ, 
το καταπληκτικό θα ήταν να μην ήσαν οι 
δαπάνες τόσο ψηλά και να μην υπήρχε 
τέτοιο έλλειμμα! Σύνελθε...

Εκτελέσεις ...
Μάλλον η δημοσιογραφική δε

οντολογία εκτελέσθηκε χθες, παρά 
ο κ. Σημίτης. Οι ενορχηστρωμένοι 
τίτλοι φιλοκυβερνητικών εφημερί
δων περί... εκτελέσεως του κ. Ση
μίτη από τον κ. Παπανδρέου, 
ασφαλώς αλλού θα έπρεπε να 
απευθύνονται.

Γιατί όλοι οι Έλληνες, ακόμα 
και οι εναπομείναντες πιστοί στον 
κ. Παπανδρέου γνωρίζουν ότι 
προχθές το βράδυ μέσα στη Βουλή 
εκτελέσθηκε η πρωθυπουργική 
αξιοπιστία, εκτελέσθηκε ο σεβα
σμός στους θεσμούς του Κοινοβου
λίου, εκτελέσθηκε η κοινή λογική, 
αλλά όχι ο κ. Σημίτης.

Ο κ. Σημίτης απλώς απέδειξε ότι 
ακόμα και μέσα στο βούρκο «που 
σήμερα αποκαλείται δημόσιος βί
ος» υπάρχουν άνθρωποι που επι
μένουν να διασώσουν -έστω και 
την ύσταση στιγμή- την αξιοπρέ- 
πειά τους παραιτούμενοι από υψη
λές θέσεις χάριν ευθιξίας.

Δυστυχώς, καταντήσαμε στην 
«πράσινη» Ελλάδα να θεωρείται 
άξια τιμής μια παραίτηση λόγω ευ
θιξίας, που σε όλο τον πολιτισμένο 
κόσμο είναι κοινή πρακτική. Η 
χοντρόπετση εξουσία του ΠΑΣΟΚ 
μας έφερε και σ’ αυτό το σημείο.

Υποπτο
ενδιαφέρον

Ύποπτο θεωρείται το ενδιαφέρον 
ορισμένων προσώπων, σχετικά με 
τον Προσκοπισμό. Όπως ύποπτη πο
λιτικά είναι η «κίνηση» για τη σωτη
ρία του Προσκοπισμού, από άτομα 
που έχουν δεδηλωμένη κομματική 
ανάμειξη και μερικοί έχουν χρημα
τοδοτηθεί για συγκεκριμένες εκδη
λώσεις. Έτσι σε μια συγχορδία μερί
δας φιλοκυβερνητικού Τύπου κατα
στρώθηκε επίθεση εναντίον του γενι
κού εφόρου, που με παράνομο και 
πραξικοπηματικό τρόπο τον ανάγκα
σαν σε παραίτηση, χωρίς απόφαση 
γενικής συνέλευσης. Αυτά βέβαια εί
ναι ψιλά γράμματα για μερικούς, 
που ενδιαφέρονται μονάχα για την 
αυτοπροβολή τους και για να πάει 
καλά το κόμμα. Φαίνεται ότι η ιστο
ρία θα έχει συνέχεια, αφού ήδη θα 
υπάρξει απάντηση από την πλειοψη- 
φία των προσκόπων, που ενδιαφέ- 
ρονται να παραμείνει η κίνηση εκτός 
κομματικής διαπάλης. Το λόγο έχουν 
και οι γονείς βέβαια. Το πρόσφατο 
άλλωστε πανελλήνιο προσκοπικό συ
νέδριο Κομοτηνής απέδειξε ότι υπάρ
χει η δεδηλωμένη στον αξιοπρεπώς 
παραιτηθέντα γενικό έφορο κ. Δ. 
Μαρκουλή, τον οποίο ετίμησε με το 
ανώτατο προσκοπικό παράσημο του 
Φοίνικα!

Β.Α.Λ.

^-Λ_ Πρωτοφανής είναι η απόφα- 
ί« ί  ση του δημοτικού συμβουλί

ου Κέρκυρας, να  χαρακτηρίσει 
οικοπεδικό χώρο, τον ιστορικό 
να ό  της Αγίας Τριάδος. Με την 
απόφαση αυτή θεωρείται ο ναός  
ως μη υπάρχω ν και έτσι το οικό
πεδο μπορεί να  χρησιμοποιηθεί 
για άλλες χρήσεις. Οι μεταποιή
σεις βέβαια θα οδη γή σουν σε 
κατεδάφιση ιστορικού χώ ρου, 
που γι’ αυτόν έχει γνω ματεύσει 
και το αρμόδιο συμβούλιο. Η 
υπόθεση  μαθαίνουμε ξεκίνησε  
από τότε που μερικοί ζήτησαν να  
υπαχθεί στο ανοικοδομήσιμο μ έ 
ρος της πόλης η Αγία Τριάδα, 
ώστε στο χώ ρο της να  α νεγ εί
ρ ο υ ν  πολυκατοικία. Στο κτημα- 
τολογικό διάγραμμα το ναό τον 
αναφ έρουν... ως οικόπεδο, ενώ  η 
Αγία Τριάδα λειτουργεί ως πα
ρεκκλήσι της Αγίας Π αρασκευής  
Κ ερκύρας. Στα καμώματα αυτά 
του π ρασινο-ερυθροό συμβουλί
ου του δήμου, τι έχο υ ν  να  π ουν  
οι ευαίσθητοι περί την παράδοση  
κ. Π απανδρέου και κ. Μ ελίνα  
Μ ερκούρη, καθώς και ο υ φ υ 
π ουργός κ. Σπ. Ράλλης;

ΡΟΥΜΕ
ΛΙΩΤΗΣ:
Και τ ι σου  
έφ τα ιγα  
εγώ, βρε 
Κώστα, να 
μ ε  χώ σουν  
στη  δ ική  
σου την  
καρ έκλα ; Τι 
τη ν  ή θ ελ ες  
τη ν
π αραίτηση;
ΣΗΜ ΙΤΗΣ:
Γ ια τ ί σ τη  
δ ική  μου  
την
καρέκλα, 
δύο δεν  
χωράνε. 
Πολύ  
περισσό
τερο, ό τα ν  
ο άλλος  
θ έλ ε ι να 
κ ά τσ ε ι από 
πάνω... 
Συνεννοη- 
θήκαμε;

Προστατεύω την αξιοπρέπειά μου
-  Κύριε πρόεδρε, ειλικρινά δεν σας καταλαβαίνω. 

Είμαι υποχρεωμένος να υποβάλω την παραίτησή 
μου, προστατεύοντας την αξιοπρέπειά μου...

-  Δεν την κάνω αποδεκτή. Στο κάτω κάτω έπρεπε 
να γίνει αυτός ο ελιγμός. Όλες οι εφημερίδες, τα 
συνδικάτα, τα κόμματα ουρλιάζουν.

-  Εμείς, όμως, είμαστε κυβέρνηση και εμείς παίρ
νουμε τις αποφάσεις.

-  Το ξέρω, αλλά πρέπει να κοιτάμε και γύρω μας.
-  Μην ξεχνάτε ότι τις αποφάσεις του ΑΣΟΠ εσείς ο 

ίδιος τις εγκρίνατε. Και τώρα τις τροποποιείτε... Και 
γελοιοποιούμαι εγώ.

-  Θα σε στηρίξω. Θα σε καλύψω.
-  Δεν χρειάζεται. Για μια ακόμα φορά το κόμμα 

καπέλωσε την πολιτική που πρέπει να ακολουθείται.
-  Δεν γινόταν αλλιώς. Δεν θα στεκόμασταν με τί

ποτα.

— Γιατί; Σάμπως τώρα, τινάζοντας στον αέρα την 
ανορθωτική οικονομική μας πολιτική, που εσείς χα
ράξατε...

-  Με δικές σου εισηγήσεις...
— Και με δική σας συγκατάθεση, αν και σε πολλά 

είχατε ο ίδιος άποψη και ο ίδιος δίνατε γραμμή. Το 
αποψινό, είναι λάθος δρόμος. Και πάνω απ’ όλα, για 
μένα μπαίνει προσωπικό θέμα...

-  Όπως νομίζεις, Κώστα. Δεν μιιορώ να σε μετα
πείθω...

Κάπως έτσι θα μπορούσε να έχει γίνει ο διάλογος 
Ανδρέα Παπανδρέου - Κώστα Σημίτη προχθές βράδυ 
στη Βουλή, όταν ο πρώτος «το ’παίξε» «σωτήρας» και 
πήρε πίσω τις ίδιες του τις αποφάσεις της προηγού
μενης μέρας.

Ένα, πάντως, είναι το βέβαιο. Ό τι τμήματα αυτού 
του «υποτιθέμενου» διαλόγου ελέχθησαν στην κρίσι
μη συνάντηση των δυο τους. Και ότι άλλα τμήματα, 
αποτελούν προσωπικά πιστεύω τους, που τα συζήτη
σαν και τα συζητούν στον κύκλο του ο καθένας.

Πλουτίζουν 
τα μπουλούκια

Πυρ και μανία ο Νεοδημοκράτης βουλευτής κ. 
Νίκος Αναγνωστόπουλος. Που χρειάστηκαν 15 
μήνες για να επαληθευτούν οι καταγγελίες του 
στη Βουλή και να οδηγηθεί με μεγάλη 
καθυστέρηση στη Δικαιοσύνη ο γενικός του 
ΟΠΑΠ κ. Σεφτελής.
Κάπως έτσι τον είδα χθες το μεσημέρι. Και 
όταν του έκανα αναφορά στο θέμα, μου 
απάντησε:
«Ποιοι είναι τέλος πάντω ν αυτοί οι κύριοι 
του ΠΑΣΟΚ που έβαλαν τον λύκ ο να  
φ υλάει τα πρόβατα; Οι σοσιαλιστές 
φαίνεται ότι για πρόβατα π ερ νο ύ ν  το 
σ ύνολο  των φ ιλάθλω ν, που με τα'χρήματά  
τους νομ ίζουν ότι βοη θούν τον ελληνικό  
αθλητισμό, ενώ  στην πράξη πλουτίζουν  
Σεφτελήδες και αριστεροκουλτουριάρικα  
μπουλούκια»...
Και εκεί ο Νίκος, σταμάτησε. Λες και είχε 
βγάλει το... άχτι του...

Βουτιά στο χάος
Άλλος ένας ανασχηματισμός. Ναι, αν 

δεν το καταλάβατε ανασχηματισμός ήταν. 
Εκ του προχείρου βέβαια, αλλά και οι 
προηγούμενοι που ήταν προϊόν βαθιάς 
σκέψης και ευθύνης τι παραπάνω απέδω
σαν; Θα πείτε ότι αυτός εδώ ήταν πολύ 
μικρός, παραιτήθηκε ο κ. Σημίτης, τη θέ
ση του πήρε ο κ. Ρουμελιώτης τον οποίο 
αντικατέστησε ο κ. Ακριτίδης, και παρεμ
πιπτόντως επέστρεψε και στο υφυπουρ
γείο Υγείας ο κ. Σολωμός. Χαμός. Ίσως.

Ε Π ΙΚ Α ΙΡ Ο Τ Η Τ Α

Αλλά δεν είναι τίποτε παραπάνω από σύμ
πτωμα, από «ώριμο τέκνο των καιρών». 
Όταν τα πάντα είναι περίπου διαλυμένα 
και λειτουργούν από ροπή αδρανείας 
έχουμε να κάνουμε με φυσικό αποτέλεσμα 
που δεν πρέπει να εκπλήσσει κανέναν.

Ο κ. Παπανδρέου έχει κουραστεί, μπο
ρεί και να βαρέθηκε, να έχει εκνευριστεί 
με το λαό που δεν κοιμάται ευτυχής και 
μόνο στη σκέψη ότι έχει σοσιαλιστική κυ
βέρνηση, με επικεφαλής τον οραματιστή 
Ανδρέα Παπανδρέου. Όπως είχε εκνευρι
στεί με το λαό το 1974, όταν το 54% ψήφι
σε Καραμανλή και είχε πει περίπου ότι 
είναι λαός άξιος της τύχης του. Πράγματι 
έτσι είναι. Μόνο που πρόκειται για σκλη
ρή εξαετή (μέχρι τώρα) «τύχη» να σε κυ
βερνάει ένας όμιλος ασχέτων που διευθύ
νεται από την αυλή του προέδρου του ΠΑ
ΣΟΚ. Λένε, ότι «κάθε λαός έχει την κυ
βέρνηση που του αξίζει» αλλά σε πολλές 
περιπτώσεις αυτό αποδεικνύεται σόφισμα. 
Αξίζει στον ελληνικό λαό μια κυβέρνηση 
που τον κοροϊδεύει ανοιχτά, τον εκμεταλ
λεύεται στυγνά και στην ουσία, δεν τον 
κυβερνά; Ο λαός είναι σχεδόν έκπληκτος 
μπροστά στα όσα συμβαίνουν αλλά και 
αδύναμος να αντιδράσει, ίσως γιατί δεν 
ξέρει με ποιο τρόπο. Οι εκλογές θα έδιναν 
την ευκαιρία στον κόσμο να δείξει τη δυ- 
σαρέσκειά του και στον κ. Παπανδρέου να 
αποσυρθεί οριστικά της πολιτικής. Μιας 
πολιτικής που προχωράει στις μέρες μας 
τυχαία αφού η κυβέρνηση δεν έχει ούτε 
στόχο, ούτε πρόγραμμα, ούτε στρατηγική.

Μάλλον δεν έχει ξεκαθαρίσει τα πρά
γματα ούτε μέσα του ο κ. Παπανδρέου, 
δεν ξέρει τι ακριβώς θέλει να κάνει, να 
συνεχίσει ως πρωθυπουργός, να γίνει 
πρόεδρος της Δημοκρατίας, Γ.Γ. του ΟΗΕ, 
να ιδρύσει παγκόσμια ειρηνιστική κίνη
ση, τι απ’ όλα... Δύσκολο πράγμα το χάος, 
και δυσκολότερο όταν ως πρωθυπουργός 
θέλεις να το περάσεις και στην κοινωνία, 
μη αντέχοντας ο ίδιος να είσαι μόνος μέσα 
του. Ο κ. Παπανδρέου δεν έχει αναστολές 
για οτιδήποτε, αν κουρασμένος κάποια μέ
ρα σκύψει στην οθόνη του κομπιούτερ 
του και αποφασίσει να δει πώς είναι στην 
πραγματικότητα ένας πόλεμος με γειτονι
κή χώρα, θα μπορούσε να το κάνει για να 
αποδείξει τη θεωρία του περί στρατηγικής 
ανάπτυξης των δυνάμεων. Το χειρότερο 
πράγμα για έναν ηγέτη είναι η ανία, αφού 
μπορεί να τον οδηγήσει σε περίεργεες 
αναζητήσεις, σε απομόνωση... Κι αν τελι
κά πει «ε, δεν πειράζει κουράστηκα ας 
πάω στον Καναδά να γράφω βιβλία κι ας 

-αφήσω την πολιτική για όσους πραγματι
κά τη θέλουν και μπορούν να προσφέ
ρουν», έχει καλώς. Αν όμως δεν το πει; 
Μοιάζει συνεχής κοροϊδία όλο αυτό το θέ
ατρο με την Παιδεία, την Εκκλησία, τον 
προϋπολογισμό και την εισοδηματική πο
λιτική, τα Σώματα Ασφαλείας, τα αυτοκί
νητα. Ποιες είναι οι θέσεις της κυβέρνη
σης; Κανείς δεν ξέρει. Ποιος αποφασίζει, 
επίσης κανείς δεν ξέρει, αλλά δεν μπορεί ο 
καθένας να σκέφτεται βαθιά ολ’ αυτά τα 
σημαντικά ζητήματα, γιατί πρέπει και να 
ζήσει. Να δουλέψει για να ζήσει, κι έτσι 
το κυνήγι του μεροκάματου δεν αφήνει 
και πολύ ελεύθερο χρόνο για προβληματι
σμό στους ανθρώπους. Στους πολίτες που 
δεν καλούνται να πουν «κάτω το ΠΑΣΟΚ 
και ζήτω η Νέα Δημοκρατία», καλούνται 
όμως να εξετάσουν εκ των πραγμάτων τι 
είναι αυτά τα δυο κόμματα, τι προσφέ
ρουν, ποιο τα έχει καταφέρει καλύτερα. 
Είναι ζήτημα ζωής και όχι κομματικής 
επιλογής. Ας το καταλάβουμε όσο γίνειαι 
γρηγορότερα...



1 ΣΕΛΙΔΑ
Ε ΐ α π λ κ ι

Η «Α» ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ Σ Τ Π Μ  ΠΡΟΣ ΣΤΙΓΜΗ ΊΊΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΔΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Πώς «έφαγε» τον
Σημίτη ο Α νδρέας

Ο Σημίτης έφυγε. Ο Τσοβόλας μένει. Το γιατί ο πρώτος 
προτίμησε να παραιτηθεί αντιδρώντας στην από Βουλής νέα  
οβιδιακή μεταμόρφω ση του πρω θυπουργού κ. Ανδρέα  
Παπανδρέου, όπω ς και το γιατί ο κ. Τσοβόλας δεν παραι- 
τήθη -όπω ς έλεγαν φ ή μες προχθεσινές- μπορεί να το ανακα
λύψετε στο «χρονικό», που δημοσιεύει στη συνέχεια η «Α» 
για το παρασκήνιο και το προσκήνιο των ενεργειών των δύο 
υπουργών.

Για τον κ. Σημίτη έγιναν 
γνωστά τα εξής:

— Πράγματι προχθές το Βρά
δυ είχε υποβάλει προφορικά 
την παραίτησή του επειδή αι- 
φνιδιάστηκε όπως και όλοι οι 
άλλοι από την παρέμβαση του 
πρωθυπουργού, την οποία θε
ώρησε μειωτική και προ
σβλητική.

— Αρνήθηκε να πάει στο 
γραφείο του πρωθυπουργού 
στη Βουλή, αφήνοντας να εν
νοηθεί ότι η απόφασή του εί
ναι τελεσίδικη ενώ και ορι
σμένα στελέχη του ΠΑΣΟΚ 
που δοκίμασαν να τον μετα
πείθουν δεν το κατάφεραν.

— Φεύγοντας από την Βου
λή ο κ. Σημίτης πήγε στο σπί
τι του, το οποίο όμως εγκατέ- 
λειψε σχεδόν αμέσως και δια- 
νυκτέρευσε σε σπίτι φίλων 
του.

Στη διάρκεια της νύκτας 
υπήρξε επικοινωνία με τον κ. 
Παπανδρέου ο οποίος τον κά- 
λεσε να μην επιμείνει στην 
παραίτησή του. Ο κ. Σημίτης 
¡εν μεταπείστηκε.

Χθες το πρωί πέρασε πρώτα 
από το σπίτι του και στη συ
νέχεια πήγε στο γραφείο του 
στο υπουργείο Εθνικής Οικο
νομίας, γύρω στις 10.15 το 
¡ρωί, όπου είχε ιδιαίτερες συ- 
αντήσεις με όλους τους στε

νούς συνεργάτες και συμβού
λους του.

Ο υπουργός διαβεβαίωνε 
ότι «κοιμήθηκε τόσο όμορφα 
και ήσυχα όσο ποτέ, τα τελευ
ταία χρόνια».

Είχε ήδη στείλει στον πρω
θυπουργό την επιστολή με 
την παραίτησή του και άρχι
σε να μαζεύει τα χαρτιά του.

Πάντοτε από το γραφείο 
ου και μέσω των συνεργα

τών του υπήρχε όλο το πρωί 
τακτική επαφή -ανοικτή 
γραμμή επικοινωνίας- με 
τους δημοσιογράφους τους 
οποίους δεν θέλησε να δει 
προσωπικά. Τους διεμήνυσε 
όμως γύρω στο μεσημέρι ότι 
έστειλε επιστολή παραιτήσε- 
ως και ότι αναμένει την 
απάντηση του κ. Παπανδρέου 
και στη συνέχεια ότι θα τους 
συναντήσει μετά τη λήψη της 
επιστολής, του πρωθυπουρ

γού. Ο κ. Σημίτης σε επικοι
νωνία που είχε με τον πρωθυ
πουργό προηγουμένως, επέ- 
μεινε πάλι στην παραίτησή 
του, ενώ ο κ. Παπανδρέου σε 
κάποια από τις πρωινές συνο
μιλίες τους και αφού είχε πια 
πειστεί ότι δεν μπορεί να με
ταπείθει τον κ. Σημίτη να 
μην εγκαταλείψει το υπουρ
γείο Εθνικής Οικονομίας φέ
ρεται ότι είπε στον κ. Σημίτη: 
«Κώστα, εγώ δεν κάνω κυ
βέρνηση χωρίς εσένα!», αφή
νοντας να εννοηθεί ότι μπο
ρεί αν θέλει να ζητήσει άλλο 
υπουργείο.

Δεν είναι γνωστό αν του 
πρότεινε το υπουργείο Παι
δείας, το οποίο ο κ. Σημίτης 
απέρριψε όπως λένε φήμες 
που κυκλοφόρησαν.

Εκείνο που έγινε γνωστό 
είναι ότι ο κ. Σημίτης θα δε
χόταν ίσως να μετακινηθεί 
μόνον προς το υπουργείο 
Εξωτερικών εφ’ όσον φυσικά 
του προτεινόταν.

Εκείνη την ώρα δηλαδή 
γύρω στο μεσημέρι υπήρχαν 
πληροφορίες για ευρύτερο 
ανασχηματισμό. Μισή ώρα 
μετά όμως όταν έφτασε η 
απαντητική επιστολή του κ. 
Παπανδρέου το σκηνικό άλ
λαξε.

Ο υπουργός ειδοποίησε 
τους δημοσιογράφους ότι πα- 
ρακαλεί να μη συναντηθούν 
σήμερα (χθες) και συγχρόνως 
τους έδωσε τις δύο επιστολές 
-την δική του και του κ. Πα
πανδρέου- και τους γνωρτο-

Ο πρώην υπουργός Ε θν ικής Ο ικονομ ίας  σε π αλα ιότερη  
φω τογραφ ία  του. Ε κε ίνος  έφ υγε, ο Τσοβόλας μ ένε ι.

ποίησε ότι στις 9 παρά τιίβρ- 
Ίέί νατο το βράδυ έχει κληθιτ να 

συναντήσει τον πρωθυπουρ
γό στο Μέγαρο Μαξίμου. 
Συγχρόνως εκπρόσωπός του 
είπε στους δημοσιογράφους 
ότι ο υπουργός θα μείνει στη 
θέση του μέχρι να οριστεί αν
τικαταστάτης και φυσικά θα 
κάνει τη δουλειά του. Ο ίδιος 
εκπρόσωπός του συμπλήρωσε 
ότι ο κ. Σημίτης παραμένει 
στην Κεντρική Επιτροπή του 
ΠΑΣΟΚ και στην Κοινοβου
λευτική του Ομάδα, αφήνον
τας να εννοηθεί ότι ο υπουρ
γός δεν αναλαμβάνει άλλο 
υπουργείο.

Αυτό φαινόταν άλλωστε

και από την επιστολή του κ. 
Παπανδρέου, που αναφερόμε- 
νος στην παραίτηση Σημίτη 
γράφει: «Θα ήθελα να την 
ανακαλούσες γιατί έτσι στε
ρείται η κυβέρνηση έναν από 
τους πιο διακεκριμένους και 
ικανούς συνεργάτες». Δηλα
δή τον στερείται οριστικά η 
κυβέρνηση τον κ. Σημίτη...

Αυτό το γεγονός κατέστησε 
φανερό ότι ο κ. Σημίτης δεν 
πάει σε άλλο πόστο. Μένει 
εκτός κυβερνήσεως.

Ο κ. Τσοβόλας
Ο υπουργός Οικονομικών 

κ. Τσοβόλας δεν ήταν τόσο 
εύθικτος όσο ο κ. Σημίτης. 
Έ τσι έμεινε -χθες τουλάχι
στον- στο υπουργείο Οικονο
μικών, όπου συνέβησαν τα 
εξής: Ά λλον αντ’ άλλον συ
νάντησαν χθες το πρωί οι δη
μοσιογράφοι πηγαίνοντας στο 
υπουργείο Οικονομικών για 
προγραμματισμένη από μέρες 
συνάντηση με τον κ. Πέτσο.

Η κυβέρνηση σιωπά για το Π.Δ. 
της ελεύθερης ραδιοφωνίας

Δεν διέψευσε αλλά ούτε επιβεβαίωσε, χθες ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος κ. Ρουμπάτης δημο
σιεύματα εφημερίδων, που αναφέρουν ότι με το 
Προεδρικό Διάταγμα που προωθείται, θεσμοθε
τούνται περιοριστικές για την ελεύθερη ραδιο
φωνία διατάξεις.

Απαντώντας σε ερώτηση πολιτικών συντα
κτών αν προβλέπεται, οι επιτροπές δεοντολογίας 
των δημοτικών ραδιοσταθμών να υποδεικνύον
ται από τα δημοτικά συμβούλια κατά την αναλο
γία των παρατάξεων και αν οι υποδείξεις, γνώ
μες και αποφάσεις των επιτροπών αυτών, θα 
είναι υποχρεωτικές για τη διεύθυνση των σταθ
μών, ο κ. Ρουμπάτης είπε τα εξής:

«Δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη το Προεδρικό 
Διάταγμα και ως εκ τούτου δεν έχω να πω τίπο

τα. Όταν ολοκληρωθεί θα γνωρίζουμε. Τώρα, 
ακόμη καταρτίζεται».

Ο κ. Εβερι
Σχολιάζοντας τα χθεσινά δημοσιεύματα ο δή

μαρχος Αθηναίων κ. Έβερτ προειδοποίησε τους 
αρμόδιους ότι δεν πρόκειται να δεχθεί οποιαδή
ποτε ενέργεια που θα μειώσει το μεγάλο επίτευ
γμα που πραγματοποιήθηκε.

Και δήλωσε:
«Θα προτιμήσουμε να παρανομήσουμε, να 

οδηγηθούμε ακόμη και στη φυλακή, εάν επιχει- 
ρηθεί η μείωση της ισχύος του ραδιοφωνικού 
σταθμού του Δήμου Αθηναίων. Ας αντιληφθούν 
όλοι ότι εμείς εδώ στο Δήμο Αθηναίων· δεν 
αστειευόμαστε».

Αντί του κ. Πέτσου εμφα
νίστηκε ο υπουργός κ. Τσο
βόλας, ο οποίος απαντώντας 
στην ερώτηση των δημοσιο
γράφων: «Που είναι ο κ. Πέ- 
τσος;» -που αυθόρμητα ανέ
κυψε λόγω της κυβερνητικής 
κρίσεως η οποία ήταν σε εξέ
λιξη- είπε:

«Ο κ. Πέτσος θα σας δει 
την Τρίτη γιατί σήμερα δεν 
είχε τίποτα να σας πει».

Στη συνέχεια διαμείφθηκε 
έντονος διάλογος με επίκεν
τρο την παραίτηση Σημίτη 
και την εισοδηματική πολι
τική.

ΕΡ.: Τι γίνεται με τον Ση
μίτη.

ΑΠ.: «Ψοφάτε για φασα- 
ρίες»(!).

ΕΡ.: Τι ειπώθηκε στο 
ΑΣΟΠ. Δεν προήδρευσε ο 
πρωθυπουργός; Δεν συμφω
νήσατε όλοι για τον ετεροχρο
νισμό;

ΑΠ.: Δεν θα με παρασύρετε 
σε σχόλια. Δεν κάνω κρίσεις. 
Το ΑΣΟΠ έχει γραμματεία 
που κάνει τις ανακοινώσεις!

ΕΡ.: Πώς θα καλυφθεί το 
κόστος από την εγκατάλειψη 
του ετεροχρονισμού της 
ΑΤΑ. (Σημ. υπολογίζεται σε 
15-17 δισ. δρχ.).

ΑΠ.: Από το αποθεματικό 
του προϋπολογισμού (45 δι
σεκατομμύρια).

ΕΡ.: Γιατί επιβάλατε το 
10% εισφορά στα κέρδη των 
επιχειρήσεων του 86 δηλ. 
αναδρομικά. Δεν χαλάτε έτσι 
το κλίμα;

ΑΠ.: Δεν επιβάλλεται ανα
δρομικά γιατί οι δηλώσεις 
που είναι στο υπουργείο Οι
κονομικών είναι του ’86. Σε 
αυτές λοιπόν επιβάλλεται η 
εισφορά. (Σημ. Περί κλίματος 
επιχειρηματικού και επενδύ
σεων ούτε κουβέντα...).

ΕΡ.: Η επιβολή της εισφο
ράς στα κέρδη είναι σύμφωνη 
με την εξαγγελία του πρωθυ
πουργού στη Θεσσαλονίκη 
ότι τα κέρδη του ’86 θα χρη
ματοδοτήσουν τις επενδύσεις 
των επιχειρήσεων;

ΑΠ.: Σύμφωνη είναι. Εμείς 
δώσαμε (μειώσαμε) και 4 μο
νάδες στη φορολογία των αδι
ανέμητων κερδών των μεγά
λων επιχειρήσεων.

ΕΡ.: Ξέρετε τι κάνατε στο 
Χρηματιστήριο με τη νέα ει
σφορά; Μάθατε τι έγινε σή
μερα;

ΑΠ.: ...
Σχετικά με τη φράση που 

του αποδίδεται ότι είπε προχ
θές το βράδυ στη Βουλή μετά 
την αποχώρηση Σημίτη όταν 
ερωτώμενος από δημοσιογρά
φο να σχολιάσει είπε:

Β«Πάνω από όλα ο πρωθυ
πουργός».
' Ο κ. Τσοβόλας δήλωσε ότι 

αν και δεν θυμάται τι είπε 
ακριβώς, τέτοια φράση πάν
τως δεν είπε.

«Μετά τη συνεδρίαση ο 
πρωθυπουργός πήγαινε
μπροστά και εγώ ακολουθού
σα. Σε κάποια στιγμή με πλη
σιάζει ένας δημοσιογράφος 
και μου λέει να σχολιάσω την 
κατάσταση. Εγώ του απάντη
σα ότι δεν μπορώ να κάνω 
σχόλια αφού ο πρωθυπουργός 
είναι ο μόνος αρμόδιος για να 
κάνει δηλώσεις για την εισο- 
υηματική πολιτική .

Ό σο για το προσωνύμιο 
«θυρωρός» με τον οποίο τον... 
τιτλοφόρησε απογευματινή 
εφημερίδα ο κ. Τσοβόλας με 
έντονο ύφος τόνισε ότι:

«Ο Τσοβόλας δεν έχει συ
νηθίσει να είναι θυρωρός για
τί είναι από καλύβα» και συ
νέχισε ότι «εκεί που έφτασα 
έφτασα με την αξία μου» (!).

Τέλος ο κ. Τσοβόλας έκανε 
επίθεση κατά των εφημερί
δων -τόσο ο ίδιος προσωπικά 
όσο και με ανακοίνωσή του 
αργότερα- για τα αποκαλυπτι
κά δημοσιεύματα που ανέλυ
αν τον προϋπολογισμό και τις 
επιβαρύνσεις λόγω της αύξη
σης των φόρων ενώ ο ίδιος 
υποστηρίζει ότι οι επιβαρύν
σεις στους έμμεσους φόρους 
μειώνονται. Για την παρα
κράτηση όμως στο φόρο εισο
δήματος μισθωτών - συνταξι
ούχων ο κ. Τσοβόλας δεν λέει 
κουβέντα, στην ανακοίνωσή 
του.

Ο Ψηλός στις
Σχα Καλάβρυτα θα μεχαβεί στις 

13 Δεκεμβρίου, ο πρόεδρος χης 
Νέας Δημοκρατίας κ. Κ. Μητσο- 
χάκης, προκειμένου να παρασχεί 
σχο μημόσυνο για την συμπλή
ρωση 44 ετών από την ομαδική 
εκτέλεση του άρρενα πληθυσμού, 
χης μαρτυρικής πόλης, από τα 
ναζισχικά στρατεύματα κατοχής.

Ο κ. Μητσοτάκης απεδέχθη

13 Δεκεμβρίου 
στα Καλάβρυτα
πρόσκληση του δημάρχου Καλα
βρύτων για να παρασχεί στο μνη
μόσυνο και παράλληλα να έχει 
την ευκαιρία να έλθει σε επαφή 
με το λαό της περιοχής για να δει 
από κοντά τα προβλήματά τους.

«Χοντραίνει» το ειδ 
πανδρέου και Οζάλ, π 
με την ανταλλαγή £ 
μηνυμάτων μεταξύ ιω' 
θυπουργών.

Χτες, κατά τη διάρκ 
τος προς τιμή του Ούγ 
θυπουργού ο κ. Παπαν 
νε σοβαρό άνοιγμα 
Τούρκο ομόλογό το 
νοντας:

«Δρομολογήσαμε μ 
Οζάλ μια διαδικασία α 
ατύπων μηνυμάτων με 
την ελληνική πρότασ 
φής συνυποσχετικού \ 
ραπομπή της διαφοράι 
Χοκρηπίδας του Αιγαί 
εθνές Δικαστήριο της

Η διαδικασία αυτή 
νός ότι δημιούργησε α 
στις δύο όχθες του Α 
αναμφισβήτητο κλίμα 
Οφείλω δε ν’ αναγνωρ 
προσωπικά ο ίδιος ο κ 
νέβαλε προς αυτή την 
ση, ιδιαίτερα με την έι 
σπάθειά του ν ’ αφήσε 
νοτουρκικά έξω από τ< 
τα της τουρκικής πρ 
περιόδου. Θέλω να πι 
ο ίδιος ο Τούρκος προ: 
έχει επίγνωση του γεγ 
μόνο να κερδίσει έχε 
Τουρκία από μια πολιι 
γασίας και καλής γι 
την Ελλάδα».

Ο πρωθυπουργός τη 
ας κ. Γκρος επιστρέι 
στη χώρα του, μετά αι 
σημασίας τριήμερη 
στην Ελλάδα.

Φυσικά, σε γεύμα ι 
χτες προς τιμή του Οί 
σήμου, ο πρωθυποψ 
Παπανδρέου προσπάθ 
σει την εντύπωση ότι 
ήταν ιδιαίτερα σήμα’ 
•επισφραγίστηκε με 
συμφωνιών για τον 
την ανταλλαγή πληρο 
τη Διακήρυξη Φιλίας 
γασίας».

Σήμερα 
11 συνέρ 
Π Κ.Ε. τη<

Σήμερα το πρωί σι 
χεται η Κεντρική Ει 
Ν.Δ. στα κεντρικά ’ 
κόμματος. Σύμφωνα 
γραφικές πληροφορίι 
νή σύγκληση της 
Επιτροπής έχει ίδια 
σία μετά τις τελευτά 
κές εξελίξεις στον ι 
χώρο. Ο κ. Κ. Μηι 
κάνει εισήγηση στη 
Επιτροπή αναλύοντα 
στάση και θα κάνει 
για τις περαιτέραι εξε 
και για την πρακτικέ 
να ακολουθήσει η 
επόμενους μήνες. Μί 
γηση του κ. Κ. Μητσ 
λη της Κεντρικής Ε 
κάνουν σχετικές τοπ

« Γαλάζια Η
«Γαλάζια Ημέρα 

κήρυξε το Τμήμα Γι 
Νέας Δημοκρατίας ι 
17 Δεκεμβρίου. Με ε 
3.600 τμήματά του < 
την Επικράτεια, σ 
200.000 γυναίκες, μι 
ματος, τη μέρα αυτή 
έμπρακτα, ομαδικά 
σμένα τα ανθρωπιστ: 
θήματα».

Συγκέντρ
οικοδόμ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 
Συγκέντρωση κε 

χρι το υπουργείο 
λάδος έκαναν χθες 
της Θεσσαλονίκης, 
πήραν μέρος στην 
24ωρη απεργία ι 
Στην πορεία ακού 
θήματα κατά της 
ματικής πολιτικής 
νησης, ενώ με ψ: 
απαιτούν την υπ< 
συλλογικής σύμέ 
σίας.
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οΤΥΠΟΣ
εγραψε

Οι δύσκολες -πολιτικές- 
μέρες που περνάμε 
φέρνουν «ομοφωνία» στις 
εφημερίδες, με την έννοια 
ότι όλα τα φύλλα έχουν 
πρώτο θέμα την 
(απαράδεκτη)

ΑΐΙΟΓΕΥ ΜΑ1ΙΝΗ 0

13316κ. νέοι φόροι
Δραματικές εξελίξεις

οΛβ*

0 ΣΗΜΙΤΗΣ
1 Παραιτήθηκε μετά τη δημόσια Ι8ΙΒΒΕΡ 
διαπόμπευσή ταυ απ' ταν '

ΦΗΜΕΣ ΚΑΙ 
ΠΑ ΤΣΟΒΟΛΑ 

ΕΠΙΚΕΙΤΑΙ
I  ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ

πρωθυπουργική 
παρέμβαση στη Βουλή 
που ανέτρεψε τις 
εξαγγελίες του υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας 
Κώστα Σημίτη, και φυσικά 
τον εξέθεσε. Μετά απ’ 
αυτές τις εξελίξεις, ο κ. 
Σημίτης εύλογα 
παραιτήθηκε. Μόνον η 
«Αυριανή» πανηγύριζε 
ολομόναχη ότι «φεύγει ο 
Σημίτης μαζί με την 
λιτότητα» κι επαινούσε 
τον πρωθυπουργό: 
«Μπράβο Ανδρέα 
γλίτωσες τον κόσμο», λες 
κι ο «Ανδρέας» δεν είχε 
συμφωνήσει με τον κ. 
Σημίτη να εξαγγείλει όσα 
εξήγγειλε. Όταν λέμε 
ολομόναχη, δεν είναι 
απολύτως ακριβές γιατί

είχε -φυσική- συντροφιά 
τον «Δημοκρατικό Λόγο» 
που μας ανήγγειλε 
ευτυχής ότι «Ο  Ανδρέας 
είπε το ναι»...
Πιο «μοβόρικοι» τίτλοι 
αυτοί της

«Ελευθεροτυπίας» και του 
«Έθνους» που μιλούσαν 
για «εκτέλεση» Σημίτη και 
πιο «διεστραμμένος» 
αυτός του «Ελεύθερου 
Τύπου»: «Τρελή νύχτα με 
τον Ανδρέα....

ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ
Σε πείσμα ιης επικαιρότητας η στήλη 

σήμερα δεν θ’ ασχοληθεί με την παραίτηση 
του κ. Σημίτη, γράφουμε άλλωστε πολλά- 
πολλά αλλού, σε άλλες σελίδες. Πόσοι από 
εσάς δεν υποφέρουν μεσημέρι ψάχνοντας 
για ελεύθερο ταξί, το οποίο φυσικά δεν 
βρίσκετε και στριμώχνεστε μαζί με άλλους 
τρεις προς «Βύρωνα-Παγκράτι-Ν. 
Ελβετία-Καρέα»; Τούτο ακριβώς 
περιγράφει πολύ ωραία στο κείμενό του 
στη «Μεσημβρινή» ο Γιάννης Λάμψας: 

_ _ _ _ _ _  «Κάθε πολίτης π ου  θ έλει

• να  πάει στο γρα φ είο  του 
ή να  επιστρέψ ει στο σπίτι 
του, είναι υπ οχρεω μένος  
να  διαπραγματευθεί με 
ένα  ταξιτζή, π ου  συνήθω ς  
π ερ νά ει μπροστά του με 
μισόκλειστα παράθυρα, 
χω ρίς να  σταματήσει και 
είναι φ υσικό να  μην 

ακούσει τη δ ιεύθυνση  που  
απ εγνω σμένα  του φ ω νάζει ο 
υποψ ήφ ιος επιβάτης. Ο τελευταίος, 
πάλι, δ εν  ακούει καθόλου, μέσα στο 
γενικ ό  πανδαιμόνιο, τι του απαντάει ο 
ταξιτζής. Έτσι, μοναδική ελπίδα  
σ υνεννόη σ η ς έχει απομείνει η 
γλώ σσα των κουφ ώ ν, δηλαδή η 
προσπάθεια  να  διαβάσει ο ένα ς  το 
στόμα του άλλου, ή να  καταλάβει από  
τις χειρονομ ίες του άλλου σε ποιο  
μέρος θ έλει να  πάει ο ένα ς  και σε ποιο  
μέρος δ εν  θ έλει να  πάει ο άλλος».

Ενδιαφέρον το άρθρο του Βασίλη 
Κωνσταντινίδη στην «Αυγή» και διαλέγω 
απ’ αυτό το κομμάτι που αναφέρεται στην 
τακτική του πρωθυπουργού να μην κάνει 
τίποτε για οτιδήποτε:
«Η κυβέρνη ση  Π απανδρέου έχει 
κηρύξει 20 μ ή νες προεκλογική  
περίοδο. Είκοσι μ ή νες για  να  κάνει 
μανούβρες. Η προσπάθειά  της είναι 
να  κάνει ρουσφέτια π ρος επ ιλεγμ ένες  
κατηγορίες ψ ηφ οφ όρω ν και να  μας 
γεμίσει με υπ οσχέσεις  για θεσμικές  
μεταρρυθμίσεις, π ου  έπ ρ επ ε να  είχαν  
ήδη γίνει και τώρα τοποθετούνται 
στην τρίτη τετραετία. Πώς όμως να  
κ υβερνήσει η κυβέρνη ση  του 
ΠΑΣΟΚ, όταν οι είκοσι μήνες, από  
τους 48 της κυβερνητικής τετραετίας 
χρησιμοποιούνται για να  
προετοιμάσουν τις εκ λογές της

Του Μ. ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ, από την «ΑΚΡΟΠΟΛΗ» .

επ όμ ενη ς τετραετίας; Μ’ αυτή τη 
λογική το ΠΑΣΟΚ δ εν  έχει 
πραγματική κ υβέρνη ση  σήμερα και 
δ εν  θα έχει ούτε κατ’ όνομ α  την 
ερ χόμ ενη  τετραετία».

Κ&ΡΑΒνΝΤ)
Όλα τα ’χαμέ οι Αιθίοπες μας έλειπαν, 

που αταλάντευτοι, ανεξάρτητοι, και βαθιά 
συγκινημένοι επισκέφθηκαν τη 
σοσιαλιστική μας κυβέρνηση και 
συγκλονίστηκαν από την επαφή με τον 
πρωθυπουργό. Αντιγράφω από το σχόλιο 
της «Βραδυνής» για το σχετικό θέμα:
«Η παρουσία  του «αντιπροέδρου του 
κρατικού συμβουλίου  της Αιθιοπίας», 
όπως είναι ο επίσημος τίτλος του, στην 
Α θήνα, θα μ πορούσε να  περάσει 
απαρατήρητη και απλώ ς να  θυμίσει

Γ. ΚΑΛΑΪΤΖΗ, από την «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ»

την τραγωδία ενός  λαού, που άξιζε 
καλύτερη τύχη. Α λλά πώς να  την 
αγνοήσεις, όταν ο π ρω θυπουργός μας 
φροντίζει και της προσθέτει τόση 
βαρύτητα και σημασία, με τις 
υποδοχές, τις συνομιλίες και τα όσα  
άλλα ελαφ ρώ ς ανερμάτιστα, είπε  
δημόσια, εμπρός στις κάμ ερες της 
Τ ηλεοράσεω ς. Ό τα ν ο κ. Π απανδρέου, 
έστω και για  «τριτοδρομικοός» 
διαλογισμούς που  ουδείς π λέον  
καταλαβαίνει, επαινεί την πολιτικήν 
της Αδδίς Α μπέμπα, ακούς και απλώ ς  
μειδιάς... Ό τα ν μιλά για  τη δυνατότητα 
αναπτύξεω ς «αμοιβαίως» του 
τουρισμού, σκέπτεσαι τους 
π εινα σ μ ένους και εξαθλιω μένους  
Α ιθίοπες που  π ερ ιμ ένου ν  μια 
σακούλα καλαμ ποκάλευρο για να  
επ ιζή σουν και καγχάζεις».

Και η «Πρώτη», όπως αναλύει στο άρθρο 
του ο Σταύρος Λυγερός αναγνωρίζει το 
μεγάλο πρόβλημα της ελληνικής 
μειονότητας στην Αλβανία, πράγμα που 
δείχνει ότι όλες οι πλευρές αναγνωρίζουν 
τη σοβαρότητα του θέματος:
«Η ελληνική  μειονότητα  
στερείται ορισμ ένω ν  
στοιχειωδών
δικαιωμάτων. Είχαμε την 
ευκαιρία να  το 
διαπιστώσουμε και κατά 
τη διάρκεα της 
επ ίσκεψ ής μας στις 
ελλη νόφ ω νες π ερ ιοχές  
της Α λβανίας. Οι γενικοί 
περιορισμοί που  ισ χύουν για όλους  
τους Α λβανούς πολίτες πλήττουν 
διπλά τη μειονότητα, με την έννο ια  ότι 
ισοπεδώ νουν τα ιδιαίτερα εθνικά  
χαρακτηριστικά της και την 
αποκόπτουν από την Ελλάδα. Οι 
αλβανικές α ρ χές  ασκ ούν επίσης  
ασφυκτικό έλ εγχο  στη μειονότητα».

¡0 Τυποποιημένος;


